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Αυτή  είναι  η  διεύθυνση  της  ιστοσελίδας  του  χωριού  μας  στο  
internet.  Επισκεφτείτε τον ιστότοπο (site), του χωριού μας όπου 
θα βρείτε τα πάντα για τη Νεράϊδα, όπως την ιστορία του, φωτο-
γραφίες, την εφημερίδα μας κ.λ.π. Στείλτε δικά σας στοιχεία 

(φωτογραφίες κ.ά.) για τον εμπλουτισμό της ιστοσελίδας μας. 
Ενημερώστε γνωστούς και φίλους σας να την επισκέπτονται  

www.sarantaporo.com 
 

Αυτή είναι η διεύθυνση της ιστοσελίδας(blog) του χωριού μας! 
Μπορείτε με ένα κλικ να δείτε εικόνες, βίντεο καθώς και διά-

φορα άρθρα για το χωριό μας! Παρακαλώ βοηθήστε και εσείς 
στον εμπλουτισμό της σελίδας στέλνοντας υλικό (παλιές και 

νέες φωτογραφίες, βίντεο και διάφορα κείμενα-άρθρα) 

Η  περιφερειακή αρχή Θεσσαλίας, 
δεν έδωσε λύση σε χρόνια προ-

βλήματα ορεινών χωριών του Δήμου 
Καρδίτσας, όπως: 

Α) η αποκατάσταση των ζημιών από 
τον ΙΑΝΟ στα οδικά τμήματα Σαραντά-
πορο – Νεράϊδα, Ίταμος – Καροπλέσι 
και Ραχούλα – Παλιοζωγλόπι, που δεν 
μπήκαν στην εργολαβία της ΤΕΡΝΑ, 

Β) τη χαλικόστρωση των 8 χλμ του 
Παραμεγδόβιου δρόμου και την κατα-
σκευή της γέφυρας Μέγδοβα και 

Γ) την τοποθέτηση γέφυρας στη θέση 
«Ρογκάκια» μεταξύ Νεράϊδας- Καρο-

πλεσίου,  
Η Περιφέρεια  Θεσσαλίας στο Π.Σ της 

17/2/23, σε σχετικές ερωτήσεις απά-
ντησε ότι υπάρχει νομικό πρόβλημα 
που δεν επιτρέπει την ένταξη της απο-
κατάστασης των οδικών τμημάτων 
Σαραντάπορο – Νεράϊδα, Ίταμος – 
Καροπλέσι και Ραχούλα – Παλιο-
ζωγλόπι, στην εργολαβία της ΤΕΡΝΑ. 
Δεν ειπώθηκε όμως σε τι συνίσταται το 
νομικό πρόβλημα, πότε ανέκυψε κλπ. 

Μήπως αιτία της μη ένταξης στην 
εργολαβία του υπουργείου Υποδομών 
στην ΤΕΡΝΑ, των παραπάνω οδικών 
τμημάτων, είναι η εργολαβία στο δρό-
μο για Νεράϊδα, από το 2017 και που 

ακόμα δεν άρχισαν οι εργασίες;  
Μια εργολαβία που αφορά μόνο το 

σημείο στη θέση «Βερτσούλες», όπου 
έγιναν γεωτρήσεις και από τότε δίνο-
νται συνεχείς παρατάσεις.  

Αφού υπάρχει τέτοια εργολαβία γιατί 
δεν την δημοπρατήσατε 2 χρόνια τώ-
ρα, αφού βλέπατε ότι δεν εντάσσονταν 
στην εργολαβία της ΤΕΡΝΑ και πότε 
σκοπεύετε να την δημοπρατήσετε;  

Αυτή αφορά όλα τα οδικά τμήματα 
που έμειναν έξω από την εργολαβία 
της ΤΕΡΝΑ ή μόνο το τμήμα Σαραντά-
πορο – Νεράϊδα ή και τους δρόμους 

Ίταμος – Καροπλέσι και 
Ραχούλα – Παλιοζωγλό-
πι; 
Γιατί η Περιφέρεια δεν 
συντηρεί τον υπάρχοντα 
δρόμο, δεν καθαρίζει τα 
γεμάτα πέτρες ρείθρα;  
Ποιο μηχάνημα υπάρχει 
και επεμβαίνει όταν 
χρειάζεται, τίνος είναι, 
της περιφέρειας ή ιδιώτη 
και ποιανού; 
Πότε, καθάρισε τα βου-
λωμένα ρείθρα μετά τον 

«ΙΑΝΟ» ; 
Όσο αφορά τον «Παραμεγδόβιο» 

δρόμο Καρδίτσας – Καρπενησίου και 
την γέφυρα στον Μέγδοβα, προκύπτει 
ότι θα περιμένουμε πολύ ακόμα. 

Ο κ. περιφερειάρχης σε προηγούμενη 
επερώτηση της ΛΑ.ΣΥ (27/7/22), είχε 
απαντήσει, ότι η παραλαβή της οριστι-
κής μελέτης , του «παραμεγδόβιου» 
χωματόδρομου θα γινόταν τέλη Δεκεμ-
βρίου 2022. Στη συνεδρίαση (17.2.23) 
είπε ότι θα παραληφθεί 30/10/23, ίσως 
και μέσα στο 2024, γιατί προέκυψαν 
νέα τεχνικά προβλήματα που πρέπει 
να μελετηθούν. 
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Ευχές από Σύλλογο Σαρανταπόρου  

Εκ μέρους του Συλλόγου Αποδήμων Σαρανταπόρου-Μεγαλάκκου 
πρόεδρος Κώστας Τσιτσιμπής, εύχεται σ’ όλους τους αναγνώστες 

της εφημερίδας  μας  «Καλό Πάσχα και καλή Ανάσταση». 

Απαιτούμε λύσεις για τον τόπο μας 
ΕΔΩ και ΤΩΡΑ  

Ο Σύλ�ογος κ�ι η εφημε��δα μας 
εύχοντ�ι ς όλους τους Νε�����ώτες, 
τους αναγ!ώστες μας,  τους φίλους 
του χω��ού κ�ι του Συλ�όγου μας 
«Καλό Πάσχα & Καλή Ανάσταση» 

Στη φωτογραφία ο εύζωνας Κατσούλης Γεώρ-
γιος με ρίζες από την Νεράιδα, υιός του Σωτήρη 
Κατσούλη και εγγονός του Λεωνίδα Κατσούλη.  

Η  Κοινότητα Νεράιδας αποτελείται από 
τρεις οικισμούς, την Νεράιδα, το Σαρα-

ντάπορο και τον μικρότερο Μέγα Λάκκο. Βρί-
σκεται ακριβώς στα σύνορα με τον νομό Ευ-
ρυτανίας, στον ορεινό όγκο των Αγράφων. 

Τα δάση βελανιδιάς και ελάτου, η εναλλαγή 
των χρωμάτων κατά μήκος και πλάτος του 
οδικού άξονα και η πανοραμική θέα του Θεσ-
σαλικού κάμπου από τον αυχένα του Γρεβε-
νοδιάσελου (πύλη της Κοινότητας όπως ανε-
βαίνουμε από την Καρδίτσα), δημιουργούν 
την αίσθηση ενός μαγευτικού τοπίου, ιδιαίτε-
ρης φυσικής ομορφιάς, όλες τις εποχές του 
χρόνου. Μέσα σε πολύ σύντομο χρόνο, από 
την πόλη της Καρδίτσας, μπορείς να αισθαν-
θείς αυτή την ευλογία που βιώνουν οι περί-
που 100 μόνιμοι κάτοικοι της Κοινότητας. 

Η Νεράιδα (το μαρτυρεί και το όνομα) είναι 
ένα πανέμορφο, παλιό, γραφικό, ορεινό χω-
ριό, με τα σοκάκια του και τις βρύσες του, στη 
σκιά της Μάρτσας, σε αντίθεση με το παρα-
κείμενο Σαραντάπορο, που είναι εξίσου 
όμορφο, αλλά σύγχρονο χωριό, με πολεοδο-
μικό σχέδιο, ρυμοτομία, τετραγωνισμένα οικό-
πεδα και κεντρικό σύστημα αποχέτευσης με 
βιολογικό καθαρισμό. Κοινή συνισταμένη των 
χωριών της Κοινότητας, οι φιλόξενοι κάτοικοι 
που δεν θα αφήσουν κανέναν ακέραστο που 
θα βρεθεί στα μέρη τους. 

Η παραπάνω παράγραφος θα μπορούσε να 
είναι μέρος ενός σημειώματος κάποιου επι-
σκέπτη. Αν ρωτήσετε όμως κάποιον από τους 
μόνιμους κατοίκους, που ηρωικά επιμένουν 
να κατοικούν τον γενέθλιο τόπο τους, θα σας 
απαντούσαν μάλλον διαφορετικά: Είναι επιλο-
γή μας να κρατάμε ζωντανή την Κοινότητά 
μας. Να απολαμβάνουμε τον τόπο μας και το 
περιβάλλον του. Να μπορούμε σε 45΄ να βρι-
σκόμαστε από τον καύσωνα του κάμπου στη 
δροσιά των Αγράφων ή να διεκπεραιώνουμε 
τις όποιες υποθέσεις μας στην έδρα του Δή-
μου μας και να επιστρέφουμε σπίτι μας. Σε 
λίγο όμως δεν θα είναι έτσι! 

Το οδικό δίκτυο, μετά την μανία του 
«Ιανού», πράγματι επισκευάζεται (με πολύ 
καλή δουλειά, είναι αλήθεια)  αλλά μόνο μέχρι 
το Σαραντάπορο. Κανείς δεν μπορεί να κατα-

λάβει και κανείς 
δεν εξηγεί, γιατί 
έμειναν τα τελευ-
ταία 5 χιλιόμετρα 
(από Σαραντά-
πορο μέχρι Νε-

ράιδα) εκτός του έργου. Μάλιστα, υπάρχουν 3
-4 σημεία σ’ αυτά τα 5 χλμ., με τόσο μεγάλα 
προβλήματα και επικινδυνότητα που υπάρχει 
αυξημένη πιθανότητα, τον τωρινό χειμώνα, να 
διακοπεί εντελώς η σύνδεση του χωριού με 
την Καρδίτσα. Ευτυχώς, που μετά από πάρα 
πολλά χρόνια ολοκληρώθηκε η ασφαλτό-
στρωση προς Φουρνά. Κάτι είναι κι αυτό. Θα 
υπάρχει διέξοδος προς Καρπενήσι, λένε οι 
ντόπιοι!!! Θα μπορούσε να υπήρχε και μια 
άλλη διαφυγή προς Αγρίνιο, αλλά και αυτή η 
κατεύθυνση προσκρούει σε 15 χλμ., συν  

την γέφυρα του Μέγδοβα, που είναι ένα 
έργο που σχεδίαζε ο μακαρίτης ο Τρικούπης 
(εδώ και έναν αιώνα) αλλά ακόμα να ολοκλη-
ρωθεί!!! Ή θα μπορούσαν οι Νεραϊδιώτες να 
αποφύγουν τον πιθανό αποκλεισμό τους, αν 
είχαν γίνει τα 5 χλμ. προς Γιαννουσέικα, κάτι 
που φημολογείται κοντά δύο δεκαετίες τώρα!!! 
Κάτι αντίστοιχο με την σύνδεση Σαραντάπορο 
– Μολόχα που μένει 1 χλμ. (ναι, 1 χλμ!!!) και 
δεν λέει να ολοκληρωθεί. 

Οι προληπτικές διαμαρτυρίες των κατοίκων 
απασχόλησαν τα τοπικά ΜΜΕ και έφτασαν 
ως την Αθήνα, αλλά «εις ώτα μη ακουόντων» 
απ’ ότι φαίνεται. Αν όμως συμβεί κάτι απευ-
κταίο; Τότε; 

Εκτός από το μείζον οδικό πρόβλημα, οι 
Νεραϊδιώτες έχουν κι ένα ακόμα δυσεπίλυτο 
ζήτημα. Είναι αυτά τα περίφημα τετράποδα, 
ανεπιτήρητα βοοειδή, που όσες φορές κι αν 
πήρε απόφαση ο Δήμος να λύσει το πρόβλη-
μα, αυτό παραμένει στο ακέραιο!!! Τόσο δύ-
σκολο είναι να τα μαζέψουν και να απαλλά-
ξουν το χωριό απ’ την καταστροφική παρου-
σία τους; 

Τέλος, χωρίς να τελειώνουν όμως τα δύσκο-
λα και παράλογα που βιώνουν οι Αγραφιώτες 
φίλοι μας, είναι και το οξύμωρο του βιολογι-
κού καθαρισμού του Σαρανταπόρου. Ενώ 
υπάρχει το μηχανοστάσιο του βιολογικού, 
αυτό δεν λειτουργεί τα πολλά τελευταία χρό-
νια. Γνωστό πρόβλημα στους υπεύθυνους, 
χωρίς όμως καμία αντιμετώπιση. Ένας και-
νούργιος οικισμός, με κεντρική αποχέτευση 
παρακαλώ, συγκεντρώνει όλα τα λύματα σε 
ένα σημείο (αυτό του βιολογικού) και από κει 
και πέρα τίποτα!!! Το τι σημαίνει αυτό για τον 
περιβάλλοντα χώρο και την δυσοσμία που 
απολαμβάνουν τα γειτονικά σπίτια, μπορεί να 
το καταλάβει ο καθένας. 
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Κάτι λάθος γίνεται εκεί στην Νεράιδα (Σπινάσα) 

Η  Νεράιδα Καρδίτσας 
πρώην Ευρυτανίας 

και ο Μώλος Φθιώτιδος 
αισθάνονται εθνικά υπερή-
φανοι που ένα δικό τους 
παιδί με το πείσμα και την 
αποφασιστικότητα του άφησε την 
πατρίδα του για να εκπαιδευτεί δίπλα 
σε σπουδαία ονόματα για να σημειώ-
σει τεράστια επιτυχία στο παγκόσμιο 
κύπελλο ζαχαροπλαστικής που διε-
ξήχθη στη Λυών της Γαλλίας κατα-
λαμβάνοντας τη δεύτερη θέση..  
Μια καταπληκτική καλλιτεχνική 

ζαχαροπλαστική δημιουργία σοκολά-
τας τον Μάρτιο του 2022, ενθουσία-
σε τους Γάλλους κριτές και αποφάσι-
σαν να ορίσουν εκπρόσωπο της 
Γαλλίας,   παγκοσμίως γνωστή για τη 
ζαχαροπλαστική της, στον παγκό-
σμιο διαγωνισμό ζαχαροπλαστικής 
τον δημιουργό της, Γιώργο Κουσάνα, 
παιδί Κωνσταντίνου Κουσάνα και της 
Βίκης Καφαντάρη, που έχουν κατα-
γωγή από το χωριό μας. Ένα δικό μας παιδί!  
Ο παγκόσμιος διαγωνισμός ζαχαροπλαστικής διεξή-

χθη στις 20 & 21 Ιανουαρίου 2023 στη Λυών της Γαλ-
λίας.  Κι αυτό το καταπληκτικό παιδί που έφυγε μόνο 
του για τη  Γαλλία με μια βαλίτσα στο χέρι, για να κυ-

νηγήσει το όνειρό του, γεμάτη 
όμως, όνειρα και ψυχή για 
δημιουργία, κατάφερε μετά 
από αγώνα και σε σύντομο 
χρόνο να μάθει γαλλικά, να 
ρουφήξει γνώση και να υλο-

ποιήσει τις ιδέες του στην τέχνη της 
ζαχαροπλαστικής. Με τις γλυκές δη-
μιουργίες του, που μοιάζουν με έργα 
τέχνης, που είναι έργα τέχνης,  κατάφε-
ρε να αναδείξει τη Γαλλία που εκπρο-
σωπούσε σε 2η παγκόσμια δύναμη 
ζαχαροπλαστικής. 
Μπράβο στους γονείς του, χίλια μπρά-
βο στον ίδιο. Γιώργο κατάφερες το χω-
ριό μας να γίνει σ' όλο τον κόσμο γνω-
στό. Για εμάς, για το χωριό μας είσαι 
ένα διαμάντι που όμοιο του δεν έχει 
αναδειχθεί. Είσαι εσύ το διαμάντι μας 
και εμείς όλοι περήφανοι που είσαι 
ένας από μας, είσαι ο νικητής που μας 
έκανες να κλάψουμε, να συγκινηθούμε, 
να ζητωκραυγάσουμε. 
Να είσαι πάντα καλά, να στοχεύεις 

πάντα ψηλά και εμείς εδώ σε καμαρώνουμε γι’ αυτά 
που μας έκανες να νοιώσουμε και για όσα θα μας 
δώσεις στο μέλλον! 

Γ. Κ. ΘΑΝΟΣ 
(περισσότερα στη σελ. 5) 

ΚΟΥΣΑΝΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ  
παγκόσμιος πρωταθλητής  

σε διαγωνισμό ζαχαροπλαστικής  
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Σ ύμφωνα με τις στατιστικές, αυτοί από 
εμάς που ήμασταν παιδιά τις δεκαετί-
ες του ΄50,΄60 και ΄70,πιθανόν δεν θα 

έπρεπε να είχαμε επιζήσει. 
Οι κούνιες μας,  ήταν βαμμένες με γυαλιστε-

ρή λαδομπογιά με βάση το μόλυβδο. Τα πατώ-
ματα, είχαν μωσαϊκό που σου περόνιαζε τα 
κόκκαλα,  κι οι κρεβατοκάμαρες ξύλινα πατώ-
ματα που τα γυάλιζαν με παρκετίνη, με κάτι 
βαριές παρκετέζες και κάθε τόσο αγκίδες καρ-
φωνόντουσαν στις ξυπόλητες πατούσες μας. 

Οι παιδικές αρρώστιες, έκαναν θραύση. 
Κάθε τόσο κι ένας φίλος ή συμμαθητής πάθαι-
νε ιλαρά, κοκκύτη, μαγουλάδες, ανεμοβλογιά. 
Δεν είχαμε καπάκια ασφαλείας στα μπουκάλια 
με τα φάρμακα, ούτε καπάκια στις πρίζες του 
δωματίου. 

Ζεσταινόμασταν με σόμπες με ξύλα ή με 
κάρβουνο, ή με θερμάστρες πετρελαίου. Που 
να βρεθεί καλοριφέρ τότε. 

Τηλέφωνο είχε ή σε κανένα θάλαμο του 
ΟΤΕ, με κερματοδέκτη, με εκείνες τις μάρκες 
τις χαραγμένες, ή στο περίπτερο της γειτονιάς, 
που είχε κρεμασμένα με μανταλάκια τα περιο-
δικά μας: ο Μικρός Ήρωας κι ο Μικρός Σερί-
φης, κι ακόμα το Ρομάντζο, το Πάνθεον, το 
Ντόμινο, η Βεντέττα, το Πρώτο, το Εμπρός.  

Ακόμα ζητάω τη σοκολάτα ΙΟΝ αμυγδάλου 
του τάληρου (5 δραχμές), ή, τις πρώτες γκο-
φρέτες ΜΕΛΟ, με τα χαρτάκια με τις φορεσιές 
και τις σημαίες των χωρών του κόσμου. Ακό-
μα θυμάμαι το Γλειφιτζούρι κοκοράκι, το μαλ-
λί της γριάς στα πρόχειρα λούνα-παρκ και τα 
πανηγύρια, το φρεσκοψημένο  ποπ-κορν, τις 
καραμέλες γάλακτος τις τυλιγμένες στο χρυσό 
χαρτί, το αυθεντικό παστέλι, και το κάτασπρο 
μαντολάτο. Ακόμα θυμάμαι τη γεύση απ’ το 
καλαμπόκι και τα κάστανα και συγκινούμαι 
όταν βλέπω καστανάδες, λίγους πια και καλα-
μποκάδες σε κάνα πανηγύρι. 

Χάθηκαν τα αυθεντικά σουβλάκια με τα 
ντονέρ και την ξεροψημένη πίτα και το κοκκι-
νοπίπερο. 

Τα λεωφορεία Σκανια, Βάμπις, Σκόντα, 
Βόλβο κι αργότερα Βritish Leyland και ΗΙΝΟ, 
είχαν τη μηχανή μέσα και ήταν συνήθως κα-
λυμμένη, με μπλε δερμάτινα καπιτονέ καλύμ-
ματα. Βόγκαγαν κάθε φόρα που ο οδηγός 
άλλαζε ταχύτητα. Καμιά φορά είχε και μια 
θέση μπροστά, δεξιά, δίπλα στη μηχανή, που 
ήταν η καλύτερη για τα παιδικά μας όνειρα. 

Υπήρχε και εισπράκτορας στριμωγμένος  
δίπλα στην πίσω πόρτα με το κλασικό γκρί 
καπέλο με το γείσο, ένα πρωτόγονο μικρόφω-
νο κι έλεγε τις στάσεις, ή φώναζε, τέρμα τα μία 
και είκοσι. Θυμάστε εκείνες τις κερματοθήκες 
που έβαζε τα κέρματα και που τώρα τελευταία 
ξανάγιναν της μόδας;  

Τα γκρίζα αμερικάνικα πελώρια ταξί με τα 
καθισματάκια που έπεφταν απο τις πλάτες των 
μπροστινών καθισμάτων. 

Ποιος να έχει τότε Ι.Χ.; Οι λίγοι τυχεροί 
αγόραζαν VW σκαραβαίους, ή κάτι άλλα με-
ταχειρισμένα, με τα ανύπαρκτα καλοριφέρ και 
τα λιγνά  λάστιχα. 

Το γάλα μας το έφερνε ο γαλατάς, μέσα σε 
γυάλινα μπουκάλια με αλουμινένια καπάκια ή, 
μας το άδειαζε, από μεγάλες καρδάρες, στην 
κατσαρόλα στην εξώπορτα. 

Οι κολώνες του πάγου που τις έφερνε ο πα-
γοπώλης με την τρίκυκλη  μοτοσυκλέτα του 
και τις κουβάλαγε με εκείνο το περίεργο εργα-
λείο γάντζο, αργοέλιωναν στο κεφαλόσκαλο. 
Και η βρύση του ψυγείου, είχε στο στόμιο της  
τυλιγμένο ένα λευκό τουλπάνι σε φίλτρο. Που 
ηλεκτρικά ψυγεία. Αργότερα θυμάμαι κάτι 
ΠΙΤΣΟΣ, ΙΖΟΛΑ και ΚΕΛΒΙΝΕΪΤΟΡ. 

Οι παπλωματάδες , οι καρεκλάδες , οι γανω-
τζήδες, οι ακονιστές κι οι τσαγκάρηδες είχαν 
πολλή δουλειά. Στην κεντρική πλατεία,καμιά 
δεκαριά λούστροι,με καλογυαλισμένα κασελά-
κια, που λαμποκοπούσαν, περίμεναν πελάτη. 

Και σε κάποια γωνιά, σε μια καμαρούλα 
2X2,ήταν το βασίλειο του τσαγκάρη με εκείνο 
το περίεργο καλαπόδι, που έβαζε ανάποδα το 
παπούτσι και το κόλλαγε και το κάρφωνε με 
εκείνες τις μαύρες πρόκες με το πλατύ κεφάλι, 
και, διάχυτη η μυρωδιά της βενζινόκολλας. 

Στη γωνιά του δρόμου μια ΈΒΓΑ που πού-
λαγε γάλα, γιαούρτια και παγωτά σε ψυγεία με 
μαύρα λαστιχένια καπάκια, και σε μια γωνιά, 
μεταλλικά κουτιά με γυάλινο επάνω μέρος, και 
μέσα, μπισκότα γεμιστά με κρέμα γεύση βανί-
λια, σοκολάτα, φράουλα και μπανάνα και κου-
ραμπιέδες, τυλιγμένους σε ημιδιαφανές χαρτί.  

Στο κομμωτήριο της γειτονιάς,  οι κυρίες 
ψηνόντουσαν με τις ώρες κάτω απ’ τις κάσκες 
σεσουάρ, με τα μαλλιά πασαλειμμένα πλίξ, 
τυλιγμένα σε ρόλλεϋ,  κι  όλα μαζί σκεπασμέ-
να με δίχτυ και τα αυτιά σκεπασμένα με κοκ-
κάλινα καπάκια.  

Ο καφές ,στα καφενεία,  ήταν μόνο Ελληνι-
κός, τούρκικος τότε. Δεν υπήρχε νες, ούτε 
φραπέ, ούτε καπουτσίνο, ούτε εσπρέσο, ούτε 
καν φίλτρου γαλλικός. Μόνο σε κανένα ζαχα-
ροπλαστείο εύρισκες γαλλικό και βέβαια τον 
πλήρωνες πανάκριβα. 

Σαββατόβραδο, σινεμάδακι, την σπουδαία 
περίοδο του Ελληνικού κινηματογράφου, και, 
κάπου-κάπου, το βράδυ, ταβερνάκι με μπριζο-
λίτσα,  παϊδάκια και μια γουλιά μπύρα, που 
μας έδινε κρυφά η μάνα μας γιατί ΄΄το παιδί 
δεν πρέπει να πίνει΄΄. 

Με πόση χαρά ακολουθούσαμε Κυριακή 
πρωί τον πάτερα στο καφενείο και απολαμβά-
ναμε, επί ώρες,  μια κουταλιά βανίλια, το γνω-
στό υποβρύχιο, μέσα σε ένα ποτήρι παγωμένο 
νερό, ή τρώγαμε το μεζέ του τσίπουρου και 
του αφήναμε το τσίπουρο ξεροσφύρι. 

Κι ύστερα με το ποδήλατο πάνω κάτω στο 
πεζοδρόμιο κι εκείνος να μας ρίχνει κλεφτές 
ματιές κάθε που σήκωνε το κεφάλι του απ’ το 
τραπέζι με την πρέφα ή το τάβλι. Και το μεση-
μέρι της Κυριακής, μετά το οικογενειακό γεύ-
μα, πόση πίκρα όταν έφευγε για το γήπεδο 
χωρίς εμάς. Γεωργίου, Φώσκολος, Λογοθέτης 
κι αργότερα απ’ την τηλεόραση Διακογιάννης, 
Φουντουκίδης, Κατσαρός.  

Η γλυκύτερη αναμονή το καλοκαίρι ήταν ο 
παγωτατζής, με το καρότσι με τις σιδερένιες 
ρόδες που το ‘σπρώχνε στο χωματόδρομο. 
ΑΣΤΥ ή ΈΒΓΑ. Μια δραχμή η κρέμα , μιάμι-
ση το κακάο, δύο η σοκολάτα.  

Τα καλοκαίρια μπάνιο με το πούλμαν ή πά-
νω στις καρότσες των αγροτικών ή με φορτηγά 
ή άντε με προϊστορικά λεωφορεία που ζεμάτα-
γαν σαν την κόλαση στις κοντινές παραλίες. 

Γελάγαμε με κάτι χοντρές γριές που κάνανε 
μπάνιο με τις κομπιναιζόν. Πέφταμε κάτω και 
χτυπιόμασταν, όταν βλέπαμε κάποιους, με το 
ένα χέρι να κρατάνε τυλιγμένη την πετσέτα 
γύρω τους και με το άλλο να προσπαθούν να 
βγάλουν το μαγιό και να βάλουν εσώρουχο και 
παντελόνι. Σιχαινόμασταν τα κεφτεδάκια ή τα 
ντολμαδάκια στην αμμουδιά. Και το νερό που 
πίναμε ήταν πάντα χλιαρό. 

Και φρούτα, θεούλη μου τι φρούτα ήταν 
αυτά! Θυμάμαι, ακόμα, τον πατέρα μου, να 
κουβαλάει κάτι δωδεκάκιλα Αμερικάνικα ριγέ 
καρπούζια και γιαρμάδες, που, σε κάθε δαγκω-
νιά, τα ζουμιά έτρεχαν στο πηγούνι και το 
λαιμό. Και πεπόνια που μοσχομύριζαν. Και 
κεράσια μέλι. Και σταφύλια ολόγλυκα.  Ψωμί, 
τυρί φέτα και καρπούζι για φαγητό. Η υπέρτα-
τη γεύση. 

Πίναμε νερό από το λάστιχο του κήπου ( τι 
εμφιαλωμένα και πράσινα άλογα ),τρώγαμε 
λουκουμάδες με ζάχαρη , κουλούρι και τριγω-
νάκι κεφαλοτύρι απ’ τον πλανόδιο κουλουρά 
έξω απ’ την εκκλησία, αμφίβολης καθαριότη-
τας τυρόπιτες και σάμαλι ( δεν έχω ξαναδοκι-
μάσει από τότε τέτοια νοστιμιά ),κοκ και κορ-
νέ με σαντιγύ, και πάστες νουγκατίνες σοκολα-
τίνες και σεράνο απ’ την ΕΒΓΑ της γειτονιάς. 

Γευόμασταν βούτυρα και μαρμελάδες σπιτι-
κές και σπιτικά γλυκά κουταλιού συκαλάκι, 
περγαμόντο, βύσσινο και πορτοκάλι, νερατζά-
κι, και φαγητά, που δεν τα φτιάχνουν τώρα, 
γιατί είναι κουραστικά. Ροσ-μπήφ ,μελιτζάνες  
παπουτσάκια, ιμάμ, παστίτσια, μουσακάδες.  
Τρώγαμε τόνους κεφτέδες, με πατάτες τηγανη-
τές, αλλά ποτέ δεν είμασταν υπέρβαροι, γιατί 
γυρνάγαμε όλη μέρα στους δρόμους και τις 
αλάνες, παίζοντας. 

Μοιραζόμασταν με τους φίλους μας μια 
πορτοκαλάδα ή  γκαζόζα απ’ το ίδιο μπουκάλι 
και ποτέ κανένας μας δεν έπαθε τίποτε. Δεν 
πολυαρρωσταίναμε, αλλά ,αν τύχαινε να αρ-
ρωστήσουμε, πάντα  υπήρχε μία καλή μάνα ή 
γιαγιά να μας δώσει λίγο φιδέ και να μας ρίξει 
βεντούζες, να μας δώσει μια κουταλιά Νορισο-
ντρίν, Ιπεσαντρίν ή ασπιρίνη διαλυμένη στο 
κουταλάκι μαζί με ζάχαρη, ή να μας κάνει 
ένεση με γυάλινη σύριγγα που τη βράζανε στο 
κατσαρολάκι, και πιο ύστερα να μας διαβάσει 
κανένα παραμυθάκι για να αποκοιμηθούμε. 
Και κάτι θερμόμετρα γυάλινα του πενταλέπτου 
και στα πόδια του κρεβατιού να γουργουρίζει 
η γάτα ,η παρδαλή, και να αναδεύεται και να 
παίζει με την άκρη της κουβέρτας. 

Όταν κάναμε ποδήλατο, δεν φορούσαμε 
κράνος, και, στην πίσω ρόδα, βάζαμε πά-
ντα χαρτόνι από πακέτο τσιγάρα, πιασμένο 
με ξύλινο μανταλάκι, έτσι για να κάνει 
θόρυβο και να μας θυμίζει μηχανάκι. 

Περνάγαμε ώρες έξω απ’ το σπίτι, φτιά-
χνοντας πατίνια με ρουλεμάν και σανίδια 
και κατεβαίναμε τις κατηφόρες της γειτο-
νιάς, απλά για να διαπιστώσουμε ότι είχα-
με ξεχάσει να βάλουμε φρένο. Κι όταν 
σηκωνόμασταν, μέσα απ’ τους θάμνους 
που καταλήγαμε, μαθαίναμε πως να διορ-

θώνουμε το πρόβλημα των φρένων. Για να μη 
ξαναπληγώσουμε τα γόνατα μας και να μην 
αποκτήσουμε ευμεγέθη καρούμπαλα στο κέ-
ντρο του μετώπου μας. Και αν τα αποκτούσα-
με, τα πατάγαμε με εκείνα τα μεγάλα τάλληρα, 
για να μη φουσκώσουν. 

Είχαμε φίλους. Βγαίναμε στο δρόμο και τους 
βρίσκαμε. Παίζαμε μπάλα και κυνηγητό στους 
δρόμους. Τα δοκάρια, στα αυτοσχέδια γήπεδα, 
ήταν ή οι σχολικές τσάντες ή τα πουλόβερ κι 
οι ζακέτες μας κουβαριασμένες και για καλά-
θια του μπάσκετ, είχαμε τα περβάζια των πα-
ραθύρων. 

Πόσες φορές δε σπάγαμε και κανένα τζάμι 
και εξαφανιζόμασταν όλοι μαζί, αφήνοντας τη 
μπάλα στα χέρια κάποιου συνταξιούχου, που 
την έσκιζε με το σουγιά και την πέταγε στο 
δρόμο. Ο παλιόγερος! 

Σκάβαμε λακουβάκια για να παίξουμε γκα-
ζές, ακόμα και κουτσό μαζί με τα κορίτσια, 
χαρτάκια ή απ’ αυτά που αγοράζαμε απ’τα 
περίπτερα ή με τα χαρτόνια απ’ τα πακέτα τα 
τσιγάρα. 

Πηγαίναμε στα σπίτια φίλων μας και χτυ-
πούσαμε την πόρτα ,ή,το πιο συνηθισμένο, 
μπαίναμε χωρίς να ρωτήσουμε. Πέφταμε από 
δέντρα, κοβόμασταν, πληγώναμε τα γόνατα 
μας και σπάγαμε και κανένα χέρι και οι γονείς 
μας μάς κατσάδιαζαν κι αυτό ήταν. Λίγο βάμ-
μα στην πληγή, κι όξω απ’ την πόρτα. 

Τσακωνόμασταν και παίζαμε μπουνιές, και 
μαυρίζαμε, και μελανιάζαμε και πάλι φιλιώνα-
με. Παίζαμε ξιφομαχίες, με αυτοσχέδια ξύλινα 
σπαθιά. Τα ακόντια μας ήταν τα κοντάρια απ’ 
τις σκούπες, ειδικά από εκείνες που τύλιγαν με 
μια μαξιλαροθήκη και ξαράχνιαζαν τα ταβά-
νια. Οι ασπίδες μας, ήταν τα καπάκια απ’ τις 
μεγάλες κατσαρόλες. 

Τρώγαμε ακόμα και σκουλήκια και λάσπες 
απ’ τον κήπο. Θυμάστε τη γεύση της λάσπης; 
Oύτε μάτια βγάλαμε, ούτε τα σκουλήκια 
έζησαν για πολύ στο στομάχι μας. 

Κι όταν η γιαγιά πότιζε τον κήπο, τι πλάκα, 
να της πατάς το λάστιχο του ποτίσματος και να 
της κόβεις το νερό, κι εκείνη να φωνάζει. Κ ο 
πανικός, ακόμα μεγαλύτερος, όταν πιάναμε το 
φλιτ, με το εντομοκτόνο για να παίξουμε, ανί-
δεοι για το δηλητήριο που περιείχε. 

Στους ποδοσφαιρικούς μας αγώνες, την ομά-
δα την έφτιαχναν μερικοί, οι υπόλοιποι μάθαι-
ναν να ζουν χωρίς αρχηγιλίκι. Φεύγαμε απ’ το 
σπίτι το πρωί και παίζαμε όλη μέρα, ελεύθεροι, 
αρκεί να γυρίζαμε πίσω μόλις άρχιζε να σκο-
τεινιάζει, ή όταν η μάνα μας έβαζε τις φωνές 
απ’ το μπαλκόνι, να τσακιστούμε να ανεβούμε 
για διάβασμα. Δεν είχαμε βιντεοπαιχνίδια, 
ούτε καν τηλεόραση, ούτε κινητά, ούτε υπολο-
γιστές ή internet. Αντε κανένα ραδιόφωνο με 
λυχνίες. Το καλύτερο δώρο ήταν ένα μικρό 
τρανζιστοράκι, με εννιάβολτη Bereck,για να 
ακούμε Εθνικό ή Ενόπλων. 

Πηγαίναμε σχολείο και τα Σάββατα. Τρεις 
μέρες πρωί, τρεις μέρες απόγευμα. Τετάρτη 
απόγευμα, Πέμπτη πρωί και την πρώτη ώρα 
Μαθηματικά. Πόσες φορές δεν αισθανθήκαμε 
το χέρι κάποιου καθηγητή να μας σηκώνει από 
τη φαβορίτα ή να μας τραβάει τα αυτιά ,ή να 
μας ρίχνει μια σβουριχτή σφαλιάρα. Κι η βί-
τσα, συνήθως από μουριά, να μας πληγώνει 
την παλάμη. Οι πράξεις μας, ήταν δικές μας 
και οι συνέπειες θα βάρυναν εμάς. 

Ποιος δε θυμάται τις καζούρες ,ιδιαίτερα 
στους Θεολόγους, τις Αγγλικούδες και τους 
Τεχνικούς. Τι παρατσούκλια που τους βγάζα-
με, τα παλιόπαιδα. Ο γιαουρτάς, ο καρκίνος, ο 
θέκλας ή θρούμπος, ο φισφιρίκος. Τι αγωνία, 
μόλις έμπαινε ο μαθηματικός κι άνοιγε τον 
κατάλογο. 

-΄΄Για να σηκωθεί σήμερα ο .........΄΄Και μέ-
χρι να πει τον μελλοθάνατο, κόμπος στο στο-
μάχι. 

Θυμάστε στα διαγωνίσματα, την απεγνω-
σμένη προσπάθεια να αντιγράψουμε με το 
βιβλίο στα γόνατα, ή τα σκονάκια κρυμμένα 
στα μανίκια, ή τα κορίτσια που τάγραφαν με 
στυλό, πάνω στα μπούτια τους και τα κάλυ-
πταν με τις μπλε ποδιές, άσπρο γιακαδάκι και 
άσπρη μπλε κορδέλα στα μαλλιά. 

Ποιος δε θυμάται τις ημερήσιες εκδρομές 
στα γύρω χωριά, με το κολατσιό, πίτα ή αυγά 
βραστά, με λίγο τυράκι και ψωμάκι να κατανα-
λώνεται στην πλατεία ή στο παρκάκι. Και τους 
ποδοσφαιρικούς αγώνες των τριών ωρών και 

βάλε, στα άδεια οικόπεδα, που τώρα έχουν 
γίνει μεζονέτες και στούντιο. 

Κάποιοι μαθητές, όχι τόσο έξυπνοι ή επιμε-
λείς, έχαναν την τάξη και ξαναπήγαιναν στην 
ίδια. Θυμηθείτε, πόσους διετείς είχατε στην 
τάξη σας, στο γυμνάσιο. Ήταν εύκολα ανα-
γνωρίσιμοι, απ’ τα γένια και τη χοντρή φωνή. 

Ο πρώτος μας έρωτας ήταν συνήθως αδελφή 
ή εξαδέλφη, του καλύτερου φίλου 
μας .Θυμόμαστε το χτυποκάρδι αλήθεια; Την 
αγωνία μη μας πάρουν χαμπάρι. Το πρώτο 
φιλί. Τα ξαναμμένα μάγουλα, το χνούδι πάνω 
απ’ το χείλος μας. 

Θυμάστε τα πάρτυ γενεθλίων με 15 αγόρια 
και 2 κορίτσια, (ποιος να αφήσει την κόρη του 
να πάει) με πορτοκαλάδα ή  ΤΑΜ-ΤΑΜ, πατα-
τάκια τσιπς και σπιτικό κέικ κι αργότερα βερ-
μουτάκι και ξηρούς καρπούς; Τις άπειρες φο-
ρές που χορεύαμε το ίδιο μπλουζ, σε  συνεννό-
ηση με τον υπεύθυνο του πικάπ, έτσι, για να 
μένουμε πιο πολλή ώρα αγκαλιασμένοι με το 
κορίτσι των ονείρων μας.  Την απίστευτη φρά-
ση: ΤΑ ΦΤΙΑΞΑΜΕ. Τι φτιάξαμε, ο θεός κι η 
ψυχή μας. 

Πηγαίναμε στο γήπεδο τρεις ώρες πριν το 
ματς, και γυρίζαμε παπί απ’ τη βροχή, και 
παγωμένοι μέχρι το μεδούλι, τυλιγμένοι με 
μουσκεμένες σημαίες και χωμένοι σε πλαστι-
κές σακούλες, με τις κάλτσες να τρέχουν. 

Υπήρχαν τέσσερις εποχές, διακριτές μεταξύ 
τους. Τα φύλλα των δέντρων έπεφταν το φθι-
νόπωρο και, τα μπουμπούκια των λουλουδιών, 
άνθιζαν την άνοιξη. Υπήρχαν δέντρα και κήποι 
στις αυλές των σπιτιών και πηγάδια και χώμα 
που μύριζε, μετά το πότισμα. Θυμάστε τους 
πανσέδες; Τα σκυλάκια; Τα χρυσάνθεμα; 

Τις πλεχτές ζακέτες,  που βάζαμε κάπου 
μετά το Πάσχα. Τα πρώτα μακριά παντελόνια. 

Τα καλοκαιρινά βράδια, τα βγάζαμε ή στα 
σκαλιά, παρέες-παρέες,  ή παίζοντας κρυφτό 
και κρυφτοντένεκο, ή στα καλοκαιρινά σινεμά 
με τα χαλίκια,  τις καρέκλες με το πλαστικό 
σκοινί, τις μπουκαμβίλιες  στη μάντρα, τον 
πασατέμπο και την πορτοκαλάδα.  Αξέχαστα 
χρόνια. 

Οι γενιές αυτές, έβγαλαν μερικούς απ’ τους 
καλύτερους επιστήμονες,γιατρούς, μηχανι-
κούς ,ανθρώπους εργατικούς και τίμιους οικο-
γενειάρχες και πολλούς άλλους. Τα  τελευταία 
πενήντα χρόνια έγινε έκρηξη σε καινοτομίες 
και νέες ιδέες. Είχαμε επιτυχίες, αποτυχίες και 
υπευθυνότητα και μάθαμε να τα αντιμετωπί-
ζουμε όλα. 

Μεγαλώσαμε σαν παιδιά, με τις χαρές και 
τις λύπες μας. Ζήσαμε. Και θα εξακολουθή-
σουμε να ζούμε, όσο μας χρωστάει ο Θεός, σε 
πείσμα όλων αυτών, που μας πλαστικοποίησαν  
τη ζωή, με τις δικές τους  ιδέες, και ,για δικό 
τους όφελος. 

 
Για την αντιγραφή και διασκευή 

ΒΑΪΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 

ΓΙΑ (εμάς) ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ  ΤΩΝ ...ΗΝΤΑ 

Τα Χρονικά της  
Νεράϊδας– Δολόπων 

Ιδιοκτήτης: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός 
Σύλλογος Νεράϊδας Νομού Καρδίτσας. 

Εκδότης—Διευθυντής:    

(Ο Πρόεδρος του Συλλόγου) 

Νικόλαος Κ. Καραμέτος Αγριελιά Λαμίας 

Τηλ.: 2231063256 - 6976421922 

Συντάσσεται από  Συντακτική Επιτροπή 

Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν 
οπωσδήποτε τις απόψεις του Συλλόγου ή 
της εφημερίδας  ούτε την δεσμεύουν. 

Αποστολή κειμένων προς δημοσίευση στο 
e-mail: exms.neraida_dolopwn@yahoo.com  

Εκτύπωση:  

Νικόλαος & Ευθύμιος Σανιδάς 

Ιωαννίνων 6 Μοσχάτο  

Τηλ.:  210 9414233    

www.sanidas.gr 

ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ 
Λίγο πριν εκπνεύσει ο Χειμώνας, πριν τα 

μεσάνυχτα στις 28 -2-2023, συνέβη το φο-

βερό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέ-

μπη και έτσι μπήκε μια θλιβερή, μαύρη 

Άνοιξη σκορπίζοντας σπαραγμό, οδύνη, 

πόνο για τις ανθρώπινες απώλειες. Οι μα-

θητές, οι νέοι, και όλοι οι πολίτες της Καρ-

δίτσας πραγματοποίησαν δύο από τις μαζι-

κότερες συγκεντρώσεις- πορείες , που 

έχουν γίνει στο παρελθόν στην Καρδίτσα, 

ως ελάχιστος φόρος τιμής για τους αδικο-

χαμένους συνανθρώπους μας και ως δια-

μαρτυρία για τα αίτια της τραγωδίας. 

Ελένη Β. Σδράκα 
ΙΑΤΡΟΣ ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ 

Πτυχιούχος Πανεπιστημίου Αθηνών- 

Ιατρείο Λ. Παπάγου & Μουρκούση 2 Ζωγράφου 

Τηλ.:2155255842 Κιν.: 697 3531577  

E-mailesdr@live.com 

* Η Ελένη είναι κόρη του Βάϊου και της Όλγας Θώμου 

(εγγονή των αειμνήστων Σοφίας και Κώστα Θώμου) 
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ΓΑΜΟΙ 

  Ο Κωσταντίνος Θάνος γιος του Γιώργου 
Θάνου και της Χαρούλας Βούλγαρη και η 
Αρίστη Κωνσταντίνου παντρεύτηκαν στις 
28 Δεκεμβρίου 2022 στο Δημαρχείο Καλαμα-
ριάς Θεσσαλονίκης. 

Ευχόμαστε να ζήσουν και  
να ευτυχήσουν 

 

 

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ  

 Ο Κώστας  Μακρής του Δημητρίου και η 
Μαρία Μπάγιου, απέκτησαν αγοράκι στις 29
-9-2022 στην Καρδίτσα . 

-Η Ειρήνη Μακρή του Δημητρίου και ο 
Γιάννης Σπυρούλης, που διαμένουν στην 
Αγιοπηγή Καρδίτσας, απέκτησαν το δεύτερο 
κοριτσάκι στις 31-10-2022, στα Τρίκαλα. 

- Ο Βάιος ( Άκης) Ταξιάρχης του Δημητρί-
ου και της Αποστολίας Μητσάκη και η Car-
olin Gaden,  απέκτησαν δίδυμα κοριτσάκια 
στις 18-1-2023, στο Μάλμε της Σουηδίας, 
όπου και διαμένουν. 

 

ΘΑΝΑΤΟΙ 

  Πέθανε ο Κώστας Γ. Κουσάνας, (σύζυγος 
της Σαβούλας) την Τετάρτη 11 Ιανουαρίου 
2023, σε ηλικία 90 ετών στην Λούτσα Αττικής 
όπου διέμενε και η κηδεία του έγινε στις 13-1-
2023 στην Νεράϊδα.  

  Έφυγε από κοντά μας  ο Κώστας Λιάπης 
του Γεωργίου και Βάιας Λιάπη την 11 Ιανουα-
ρίου 2023 σε ηλικία 58 ετών στα Καμένα 
Βούρλα και η κηδεία του έγινε την επομένη 
στο Καινούργιο Λοκρίδας. 

  Πέθανε  ο Λάμπρος Μητσάκης του Νικο-
λάου και της Ελένης Μητσάκη, στις 21 Ιανου-
αρίου 2023 σε ηλικία 85 ετών που ζούσε στην 
Αυστραλία, όπου έγινε και η κηδεία. 

  Πέθανε  η Ειρήνη Ζήση (Ρήνω) σύζυγος 
Γεωργίου Ζήση Νικολάου, στις 22 Ιανουαρίου 
2023 σε ηλικία 95 ετών στον Βύρωνα Αττικής 
όπου και έγινε και η κηδεία. 

  Πέθανε  ο Ηλίας Κουσάνας του Γεωργίου 
και της Ευανθίας, στις 8 Μαρτίου 2023 σε 
ηλικία 84 ετών και η κηδεία. Έγινε την επομέ-
νη στην Νεράϊδα. 

  Πέθανε  η Μαρία Κόκκινου σύζυγος του 
αείμνηστου Δημητρίου Κ. Κόκκινου στις 9 
Μαρτίου 2023 στην Νεράϊδα σε ηλικία 91 
ετών και η κηδεία έγινε την επομένη. 

 Πέθανε ο Γεώργιος Λάμπρου, στις 9-2-
2023, σε ηλικία 92 ετών, στην Καρδίτσα και η 

κηδεία έγινε στο Σαραντάπορο. 

  Πέθανε ο Κωνσταντίνος Γκούλιος, σύζυ-
γος της Βικτώριας  (Βίκης Γάκη) από την Α-
γιοπηγή Καρδίτσας στις 31-10-2022, σε ηλικία 
62 ετών και η κηδεία έγινε στην Αγιοπηγή 
Καρδίτσας. 

  Πέθανε ο Κωνσταντίνος Παπαλός , πρώ-
ην δήμαρχος Καρδίτσας, στις 15-11-2022, σε 
ηλικία 59 ετών και η κηδεία έγινε στην Καρδί-
τσα την επόμενη ημέρα. 

  Πέθανε η Κλεοπάτρα Αυγέρη,  σύζυγος 
του Κώστα Αυγέρη,στις 10-10-2022 στο Σα-
ραντάπορο σε ηλικία 77 ετών. 

  Πέθανε ο Γεώργιος Στά-
μος, συνταξιούχος δάσκα-
λος, σύζυγος της Μαγδαλη-
νής Τσιτσιμπή,  στις 9-1-
2023,σε ηλικία 62 ετών, στην 
Καρδίτσα και η κηδεία έγινε 
στις 11-1-2023 στην Καρδί-
τσα. 

  Πέθανε η  Αλεξάνδρα Κλήμου το γένος 
Ιωάννη Μπουρλιάκου στις 8 Μαρτίου 2023 και 
ενταφιάστηκε στο Καταφύγι Καρδίτσας. 

Θερμά συλλυπητήρια  
 

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ 

   O Κωνσταντίνος Δημητρόπουλος εγγο-
νός του Δημήτρη Γιαννουσά και γιος της Αλέ-
κας Γιαννουσά και του Γιώργου Δημητρόπου-
λου, βρίσκεται ανάμεσα στους καλύτερους  
αθλητές του Ταεκβοντό για τη χρονιά που μας 
πέρασε και βραβεύτηκε από την ΕΤΑΝΕ σε 
εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο αμφι-
θέατρο της ΕΟΕ. 

  Η Μαρία-Μαρίνα Γιαννακάκου του Αρτέ-
μη και της Παρασκευής Κούκου, εγγονή των 
αείμνηστων Σωτήριου και Μαριγούλας Κού-
κου, εισήχθη Παιδαγωγική Ειδικής Αγωγής, 
στο Πανεπιστήμιο Βόλου.  
          

ΠΤΥΧΙΟ 

  H Βασιλική Δημητροπούλου εγγονή του 
Δημήτρη Γιαννουσά και κόρη της Αλέκας 
Γιαννουσά και του Γιώργου Δημητρόπουλου 
έλαβε μέρος στην τελετή ορκωμοσίας αποφοί-
των της Νομικής Σχολής Αθηνών. 

Ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία. 
 

Σημείωση : για κοινωνικά ενημερώστε μας αν 
επιθυμείτε, να  δημοσιευτούν στο επόμενο 
φύλλο της εφημερίδας μας που θα κυκλοφο-
ρήσει, καλώς εχόντων των πραγμάτων, τέλος 
Ιουνίου 2023. 

Κ  ο  ι  ν  ω  ν  ι  κ  ά 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Ο Αυγέρης Γεώργιος του Αντωνί-
ου , προσέφερε το ποσό των  50 
ευρώ, για την συντήρηση του Σχο-
λείου, εις μνήμην  της συζύγου του, 
Ειρήνης.  

Αριθμός αποδείξεως 013/2022.  

Ευχαριστούμε θερμά  

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ  ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ  

Α/

Α 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 

Αριθ. 

Αποδ. 
€ 

1 Μαργαρίτη-Φέκα Άννα 1866 20 

2 Μαργαρίτης Ευάγγελος 1864 15 

3 Μαργαρίτης  Μανώλης 1865 15 

4 Κουσάνας Κώστας του Γεωργ. 1699 20 

5 Μπουρλιάκου Ελένη 1668 10 

6 Μαρκούση Πελαγία 1700 20 

7 Μαρκούση Ευαγγελία 751 10 

8 Χαβδούλα Ειρήνη-Όλγα 457 20 

9 Κούκου Ελένη 458 30 

10 Κούκου Παρασκευή 459 20 

11 Παπουτσοπουλος Στέλιος 752 15 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ—ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ 
 

Μπέλλος Ηλίας του Χρήστου 
 

Αθήνα - Γλυφάδα Αγρινίου 41 

Τηλ./Fax 210 9621997  Κιν. 694 8079798 

E-mail: ilibel@otenet.gr/www.in.taxis.gr 

* Ο Ηλίας είναι γιός του Χρ. Μπέλλου και ασχολείται 
με τα  Λογιστικά και Φοροτεχνικά. Τηρεί Βιβλία Ελευ-
θέρων Επαγγελματιών, συμπληρώνει και υποβάλλει 

Δηλώσεις φόρου Εισοδήματος ,Φ.Π.Α  κ.λ.π. 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ 
 

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 4/2/23, το 
ετήσιο μνημόσυνο για την απώλεια της αγαπη-
μένης μας γιαγιάς και μάνας, Αλεξάνδρας 
Βούλγαρη (χήρα του Γεωργίου Βούλγαρη), 
στον Ι.Ν. Αγίου Λουκά στα Πατήσια, Αθήνα. 
 Η Αλεξάνδρα Βούλγαρη, έφυγε από κοντά 
μας, στις 5/2/22, σε ηλικία 97 ετών και κηδεύ-
θηκε  στο Σαραντάπορο Καρδίτσας στις 
8/2/22. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
Ο Επαμεινώνδας Κιτσάκης εγγο-
νός της  Αλεξάνδρας Βούλγαρη του 
Γεωργίου, προσέφερε το ποσό 
των  50 ευρώ, με τραπεζική κατά-
θεση, για την ενίσχυση της εφημε-
ρίδας μας.  

Ευχαριστούμε θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
    Η Ελένη Κουσάνα - Θεοχά-
ρη, κόρη των αείμνηστων Ευαν-
θίας και Γεωργίου Κουσάνα, προ-
σέφερε το ποσό των 100 ευρώ, 
για την συντήρηση της εκκλησίας 
των Αγίων Ταξιαρχών Νεράϊδας, 
εις μνήμην του αδελφού της Ηλία 
Γ. Κουσάνα  

Ευχαριστούμε θερμά  

   ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
 Η Ελένη Κουσάνα - Θεοχάρη, 
κόρη των αείμνηστων Ευανθίας και 
Γεωργίου Κουσάνα, προσέφερε το 
ποσό των 100 ευρώ, για την συ-
ντήρηση της εκκλησίας των Αγίων 
Ταξιαρχών Νεράϊδας, εις μνήμην 
του αδελφού της Κωνσταντίνου Γ. 
Κουσάνα.  

Ευχαριστούμε θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
    Ο Γιώργος Χαλάτσης, γιός των 
αείμνηστων Βασιλικής και Κων/νου 
Χαλάτση, προσέφερε το ποσό των 
50 ευρώ, για την συντήρηση της 
εκκλησίας των Αγίων Ταξιαρχών 
Νεράϊδας, εις μνήμην του θείου του 
Κωνσταντίνου Γ. Κουσάνα  

Ευχαριστούμε θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
Ο Άγγελος Βούλγαρης, γιός των 
αείμνηστων Βιργινίας και Γεωργίου 
Βούλγαρη, προσέφερε το ποσό των 
50 ευρώ, για τις ανάγκες της εκκλη-
σίας μας, του Ιερού Ναού Αγίου 
Γεωργίου Νεράϊδας, εις μνήμην της 
μητέρας του Βιργινίας. 

Ευχαριστούμε θερμά  

ΤΑΕ-ΚΒΟ-ΝΤΟ 
 

Με ένα χρυσό και ένα αργυρό μετάλλιο γυρί-
ζουμε στην Λαμία από το ανοιχτό διασυλλογι-
κό πρωτάθλημα της Ε.ΤΑ.Ν.Ε που γίνεται 
στη Χαλκίδα .Χρυσό μετάλλιο και την πρώτη 
θέση κατέκτησε στην πρώτη της εμφάνιση 
στην κατηγορία νεανίδων στα -59 κιλά μαύ-
ρων ζωνών νταν η Ιωάννα-Δήμητρα Σκορ-
δά και τη δεύτερη θέση και το αργυρό μετάλ-
λιο στην κατηγορία -55 κορασίδων μαύρων 
ζωνών νταν η Κουμπουρλη Ελευθερία  

Γεώργιος Ν. Κατσούλης 
Ενδοκρινολόγος-Διαβητολόγος 

Πτυχιούχος Ιατρικής σχολής ΑΠΘ 

Ειδικευθείς εις ΓΠΝΑ «Αλεξάνδρα» 

Γρ. Λαμπράκη 17 Καρδίτσα 

Τηλ. 24410 79005 Κιν.  6972176648 

e-mail: georgioskatsoulismd@yahoo.gr 

Γεωργία Τσέλιου-Κατσούλη 
Ρευματολόγος 

 

Πτυχιούχος Ιατρικής σχολής ΑΠΘ 
 

Ειδικευθείσα στη Ρευματολογική κλινική  
του ΓΝΑ «Γ. Γεννηματάς» 

Μετεκπαιδευθείσα στα μεταβολικά νοσήματα 
των οστών  &  την οστεοπόρωση 

Γρ. Λαμπράκη 17 Καρδίτσα  

Τηλ. 24410 79001-6909279807 

e-mail: georgitseloumd@yahoo.gr 

Γενικό Συνεργείο ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
Χρήστος Κων. Μπέλλος 

 

 

Τηλ.:212 1066926 Κιν.: 6974 549903  

E-mail: mpelosx@gmail.com

Αλεξ. Παναγούλη 47 Υμηττός 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
Η Βασιλική Μπέλλου και ο Ηλίας Μπέλλος  παιδιά του 
Χρήστου και της Άννας Μπέλλου προσέφεραν το ποσό 
των 50 € στην εφημερίδα μας στη μνήμη των θείων τους 
Κων-νου Μπέλλου και Μιχάλη Ολύμπιου   

Ευχαριστούμε θερμά  

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΘΕΡΜΑ 

    Οι ιστορίες των χωριανών 

μας σε ένα βιβλίο 
 

    Κάθε χρόνος που περνάει όλο και λιγο-
στεύουν οι ηλικιωμένοι άνθρωποι στη Νεράι-
δα. Φέτος είχαμε πολλές  απώλειες και αρ-
κετές οικογένειες τυλίχθηκαν στο πένθος 
καθώς αγαπημένα πρόσωπα πέρασαν πια 
στην χώρα της μνήμης των οικείων αλλά και 
όλης της κοινότητας που μετρώντας συνε-
χώς παρουσίες νιώθει πως διαρκώς αδυνα-
τίζει… 

    Τα λέω αυτά καθώς ξεφυλλίζω το βιβλίο 
που φτιάξαμε όλοι μαζί πριν από δέκα σχε-
δόν χρόνια και ήταν αφιερωμένο σε εκείνη 
τη γενιά των συγχωριανών μας που έζησε 
τον Πόλεμο του ’40, την Κατοχή και τον Εμ-

φύλιο και ήταν αυτή που ανέστησε το χωριό μετά από τα τραγικά εκείνα 
χρόνια και το κράτησε ζωντανό μέχρι που απόκαμε και αποσύρθηκε.  Σε 
κάθε σελίδα του και μια εμπειρία ζωής, μια εμπειρία που στηρίζονταν στις 
δυνάμεις του καθενός και στον κοινό αγώνα που συμμετείχαν όλοι. Οι 
αφηγήσεις τους που πέρασαν στο χαρτί για να είναι κτήμα των επόμενων 
γενεών και αυτών που θα έρθουν συγκροτούν μια κιβωτό μνήμης για 
όλους μας, ντόπιους και άλλους που θέλουν να γνωρίσουν την ιστορία 
της Νεράιδας τα τελευταία 70 χρόνια.     

    Τους θυμόμαστε όλους τις ημέρες τούτες που κάνουμε απολογισμό 
των πεπραγμένων και προσκλητήριο παρόντων και απόντων. Ευχόμαστε 
σε όσους έχουμε την χαρά να είναι ακόμη μαζί μας καλή δύναμη και σε 
όσους είναι στον ουρανό να μας βλέπουν και να μας κρίνουν με αγάπη 
και κατανόηση καθώς οι καιροί αλλάζουν και τα πράγματα που αντιμετω-
πίζουμε είναι διαφορετικά από εκείνα που αυτούς προκάλεσαν. 

    Αυτό όμως που τους υποσχόμαστε είναι ότι ποτέ δεν θα πάψουμε να 
αγαπάμε το χωριό μας και να ενδιαφε-
ρόμαστε γι’ αυτό. Κάθε χρονιά που 
έρχεται θα είναι μια καινούργια πρόκλη-
ση για όλους μας και πιστεύουμε πως 
θα ανταποκριθούμε όπως πρέπει…   

    ΥΓ. Το βιβλίο κυκλοφορεί ακόμη και 
όσοι ενδιαφέρονται μπορούν να το ανα-
ζητήσουν.  

    Ηλίας Γ. Προβόπουλος 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
    Η Αποστολία Κουτή προσφέρει 50 
ευρώ για τη συντήρηση του σχολείου εις 
μνήμην  του συζύγου της Βάιου Κουτή. 

Ευχαριστούμε θερμά  

ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΣ  
ΘΕΡΜΟΫΔΡΑΥΛΙΚΟΣ 

(ΚΑΛΟΡΙΦΕΡ) 
Μπάμπης  Χρ.Ζήσης   

Αζά 8 Καρδίτσα  

Τηλ.: 24410 41325   
 Κιν.: 697 8770871 
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Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο 
 

Η  προίκα με τον καιρό εξελίχθη-
κε σε καρκίνωμα στους κόλπους 
της ελληνικής οικογένειας. Οι 

πλούσιοι γινόντουσαν πλουσιότεροι, κα-
θώς προτιμούσαν να παντρεύονται μεταξύ 
τους για να μεγαλώνουν τις φατρίες τους. 
Γίνονταν γάμοι από οικονομικό συμφέρον, 
«παζάρια» και εκβιασμοί για το ύψος της 
προίκας, «αγορά» γαμπρού, ματαιώσεις 
γάμων, επειδή η προίκα ήταν μικρότερη 
από τα υπεσχημένα, διαζύγια, αν η οικογέ-
νεια της νύφης δεν έδινε αρκετά μετά το 
γάμο και κάποιες φτωχές κοπέλες έμεναν 
στο ράφι, γιατί δεν είχαν προίκα. Η οικογέ-
νεια δεινοπαθούσε για να ικανοποιήσει την 
ακόρεστη επιθυμία του γαμπρού για πλού-
το. Συχνά οι απαιτήσεις πολλών γαμπρών 
για προίκα ήταν παράλογες και πιεστικές 
και πολλές φορές εκβίαζαν για να εισπρά-
ξουν το ποσό που ήθελαν. Ο γαμπρός 
έθετε τους όρους και, εάν ήταν συμφέρου-
σα η πρόταση, γινόταν δεκτή η συμφωνία 
του γάμου. Φυσικά, σε μειονεκτική θέση 
βρίσκονταν οι φτωχότερες οικογένειες που 
δεν μπορούσαν να εξασφαλίσουν στην 
κόρη τους ή τις κόρες τους μια μεγάλη 
προίκα για να τις αποκαταστήσουν με κίν-
δυνο τα κορίτσια να μείνουν …στο ράφι. 
Για αιώνες αμέτρητους δεν είχαν αξία τα 
φυσικά και επίκτητα προσόντα της νύφης 
(ομορφιά, ψυχική και πνευματική καλλιέρ-
γεια κτλ.), αλλά το πρώτο που εξεταζόταν 
ήταν η προίκα της. Η απροίκιστη ήταν 
κοινωνικά κατώτερη και δύσκολα βρισκό-
ταν γαμπρός να τη ζητήσει σε γάμο. 

Τον 20ο αιώνα, ιδιαίτερα μετά το 
1950, ο θεσμός της προίκας πήρε εκρηκτι-
κές διαστάσεις και έγινε σοβαρό κοινωνικό 
πρόβλημα. Οι απελευθερωτικοί πόλεμοι 
(Βαλκανικοί πόλεμοι, εκστρατεία στη Μι-
κρά Ασία), η κατοχή και ο εμφύλιος πόλε-
μος προκάλεσαν μεγάλες καταστροφές 
στη χώρα, έφεραν μεγάλη δυστυχία και 
πολλές στερήσεις στις οικογένειες, που 
δεν μπορούσαν να εξασφαλίσουν την 
προίκα των κοριτσιών τους και άρχισαν να 
διαμαρτύρονται για το θεσμό της προί-
κας. Η επανάσταση κατά της προί-
κας όμως ξεκίνησε το 1955 από 17 κοινό-
τητες της Ρούμελης, με πρωτοστάτη έναν 
ασπρομάλλη αγρότη, τον Κώστα Κί-
τσο, κοινοτάρχη στο χωριό Άγιος Γεώρ-
γιος – Νεοχωράκι Φθιώτιδας, που έστειλαν 
ένα υπόμνημα προς τη βασίλισσα Φρει-
δερίκη ικετεύοντάς την να αναλάβει πρω-
τοβουλία για την κατάργηση του αναχρονι-
στικού θεσμού «της προικός». Η ιδέα του 
υπομνήματος προήλθε από μια συζήτηση 
που είχε ο Κώστας Κίτσος με έναν συμπα-
τριώτη του, πατέρα τριών κοριτσιών,  από 
το χωριό Λευκάδα. Είχε πάει στον κοινο-
τάρχη να τον συναντήσει για να ζητήσει τη 
βοήθειά του. «Άκου Κώστα. Ήρθε κάποιος 
για το κορίτσι μου και μου ζητάει προίκα 
και δεν έχω να του δώσω. Και από πάνω 
είναι και ξεβράκωτος, δεν αξίζει να του την 
δώσω. Και η κόρη μου είπε, πατέρα δεν με 
σκοτώνεις καλύτερα από το να πάρω αυ-
τόν για άντρα μου; Τι να κάνω Κώστα 
μου;». Στον αγωνιώντα για την τύχη του 
κοριτσιού του αγρότη ο Κώστας Κίτσος 
είπε αυστηρά και ρητά  «πρέπει να τον 
διώξεις», οπότε και έλαβε από τον αγρότη 
την αποστομωτική απάντηση, «μια κουβέ-
ντα είναι αυτή, Κώστα….». 

Το περιστατικό και οι κουβέντες του α-
γρότη συγκλόνισαν τον δραστήριο κοινο-
τάρχη Κώστα Κίτσο, που πήρε την πρωτο-
βουλία μαζί με άλλους 17 κοινοτάρχες της 
Δυτικής Φθιώτιδας να ζητήσει την απαλλα-
γή των οικογενειών από το δυσβάσταχτο 
βάρος της προίκας. Οι κοινοτάρχες των 17 
χωριών της Δυτικής Φθιώτιδας, μεταξύ 
των οποίων και ο κοινοτάρχης 
του Δικάστρου Παναγιώτης Χαμπέ-
ρης, συνέταξαν, υπέγραψαν και απέστει-
λαν στη Βασίλισσα Φρειδερίκη ένα υπό-
μνημα, στο οποίο έγραφαν: 

«Το μεγαλύτερο κοινωνικό πρόβλημα 
που παρουσιάζεται σήμερα εις την Ελ-
λάδα είναι το της προικός των κορι-
τσιών. Το πρόβλημα δε αυτό, κατά την 
μεταπολεμική ιδίως περίοδο, εμφανίζε-
ται υπό την οξυτέρα αυτού μορφήν. Η 
προιξ με νομισματική πλέον μονάδα 
την αγγλική λίραν, κατάντησε ο μεγαλύ-
τερος εφιάλτης των εχουσών κορίτσια 
οικογενειών. Ως επί το πλείστον δεν 
λαμβάνεται υπόψιν η προσωπική αξία 
ενός κοριτσιού, αλλά το ποσόν των 
λιρών που διαθέτει και ο νέος θα ρωτή-
σει πρώτον τι χρηματικό ποσόν διαθέ-
τει η κόρη και έπειτα θα ρωτήσει δια 
την κόρην. Δια τούτο πολλά κορίτσια 
αξιών μένουν στο περιθώριο της ζωής 
και γίνονται γεροντοκόρες και πεθαί-
νουν από μαρασμό, οι δε γονείς αυτών 
καταλαμβάνονται από απογοήτευση 
και απελπισία». Στο τέλος του υπομνή-
ματος ικέτευαν τη βασίλισσα «να ανα-
λάβει πρωτοβουλίες, για την κατάργη-
σιν της προικός, θραύουσα ούτω τα 
δεσμά, των αλυσοδεμένων εκ ταύτης 
οικογενειών και μεταδίδουσα την χα-
ράν, την ευτυχίαν και την ελπίδα εις 
αυτάς». 

Οι κάτοικοι των χωριών της Ρούμελης 
ήταν πάμπτωχοι και κατήγγειλαν την αδια-
φορία της πολιτείας που με τη στάση της 
ζημίωνε τους αδύναμους οικονομικά και 
βοηθούσε τους πλούσιους να γίνουν 
πλουσιότεροι. Φυσικά αυτή η καταγγελία 
προκάλεσε το ενδιαφέρον των εφημερίδων 
που κάλυψαν το γεγονός και έστειλαν απε-
σταλμένους στα συγκεκριμένα χωριά για 
να συναντήσουν τους εξεγερμένους χωρι-
κούς. 

Η εφημερίδα «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» έστειλε 
στην Δυτική Φθιώτιδα δύο Δημοσιογρά-
φους, τον Π. Καμβύση και τον K. Τριαντα-
φυλλίδη, για να αναδείξουν την διαμαρτυ-
ρία. Η προίκα όμως εξακολούθησε να α-
ποτελεί θεσμό και μάλιστα με οξύτερη 
μορφή, καθώς οι γαμπροί άρχισαν να ζη-
τούν πλέον ως προίκα όχι ακίνητα 
(χωράφια ή σπίτια), αλλά χρήματα ή λίρες 
χρυσές Αγγλίας. Έτσι, πολλά κορίτσια, 
άξιες νοικοκυρές, που δεν είχαν προίκα, 
δεν είχαν χρήματα ή λίρες, έμεναν στο 
περιθώριο της ζωής, ως γεροντοκόρες, 
απελπισμένες και απογοητευμένες και 
πέθαναν από μαρασμό. 

Παρά τις δημοσιογραφικές διαστάσεις 
που πήρε η διαμαρτυρία των κοινοταρ-
χών, δεν είχε άμεσα αποτελέσματα. Η 
βασίλισσα Φρειδερίκη, αντί να μεριμνή-
σει για την κατάργηση της προίκας, έκανε 
επισκέψεις ανά την επικράτεια και μοίρα-
ζε «βιβλιάρια των απόρων κορασί-
δων» με συμβολική κατάθεση 1.000 δρχ., 
που θα έπαιρνε κάθε άπορη κοπέλα με 
την ενηλικίωσή της ως προικοδότηση.  Και 
ετοιμαζόταν για το γάμο της κόρης της 
πριγκίπισσας Σοφίας με το διάδοχο 
του ισπανικού θρόνου Χουάν Κάρλος. 

Πράγματι στις 14 Μαΐου του 1962 η Αθή-
να σημαιοστολισμένη ήταν έτοιμη γι’ αυτό 
τον παραμυθένιο γάμο. Μεταξύ των επίση-
μων καλεσμένων, που είδαν τη Σοφία να 
λάμπει μέσα στο νυφικό – «δαντελένιο 
όνειρο», ήταν 32 εν ενεργεία βασιλιάδες 
και πρίγκιπες και 109 έκπτωτοι εστεμμένοι 
ή πρίγκιπες. Η βασίλισσα Φρειδερίκη 
άσκησε φορτικές πιέσεις στον τότε πρω-
θυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή να 
καθορίσει μεγάλο ποσό από τον δημόσιο 
προϋπολογισμό για προίκα της κόρης της. 
Και στις 19 Φεβρουαρίου ο υπουργός Οι-
κονομικών Σπυρίδων Θεοτόκης καταθέτει 
στη Βουλή νομοσχέδιο με το οποίο δίνεται 
προίκα στη Σοφία ύψους 9 εκατομμυρίων 
δρχ. (300.000 δολάρια) με απαλλαγή από 
κάθε φορολογία και με δυνατότητα να με-
τατραπεί σε συνάλλαγμα. Το νομοσχέδιο 

εγκρίθηκε δια βοής στις 16 Μαρτίου 1962, 
ενώ δαπανήθηκαν και 2.800.000 δραχμές 
για το «γάμο του αιώνα». Οι φοιτητές ζη-
τούσαν αύξηση των κονδυλίων για ην παι-
δεία και διαδήλωναν στους δρόμους της 
Αθήνας φωνάζοντας «Προίκα στην παι-
δεία όχι στη Σοφία», αλλά ποιος τους 
άκουγε; 

Σιγά-σιγά όμως όλη η Ελλάδα ξεση-
κωνόταν κατά της προίκας. Τα πρώτα 
ουσιαστικά βήματα για την κατάργηση της 
προίκας έγιναν τον Ιούλιο του 1978 με τη 
σύσταση ειδικής νομοπαρασκευαστικής 
επιτροπής υπό τον ομότιμο καθηγητή 
της Νομικής Αθηνών Α. Γαζή, με σκοπό 
την κατάργηση των νόμων 1403-1404 του 
Αστικού Δικαίου, που αφορούσαν στην 
προίκα και αντιτίθεντο στις αρχές του Συ-
ντάγματος περί ίσων δικαιωμάτων των 
δύο φύλων. Η επιτροπή είπε «όχι στην 
προίκα» και ζήτησε την κατάργηση του 
θεσμού, αναφέροντας ότι οι γονείς δεν 
πρέπει να υποχρεούνται να δίνουν προίκα 
στα κορίτσια, αλλά να παρέχουν στα παι-
διά τους  -αγόρια και κορίτσια – όλα τα 
απαραίτητα εφόδια για το νέο ξεκίνημα στο 
γάμο τους. 

Μετά από πολύχρονες διαβουλεύσεις και 
συζητήσεις, το 1983 ψηφίστηκε η οριστι-
κή κατάργηση της προίκας με το νόμο 
1329/83 που όριζε ότι και οι δύο σύζυγοι 
υποχρεώνονται να συμβάλλουν ανάλογα 
με τις δυνάμεις τους στην αντιμετώπιση 
των αναγκών της οικογένειας στο πλαίσιο 
της ισότητας καταργώντας τη προίκα και 
εκσυγχρονίζοντας έτσι το οικογενειακό 
δίκαιο. 

Συγκεκριμένα ο νόμος 1329/1983 ορί-
ζει ότι: (i) «οι γονείς δεν υποχρεούνται να 
δίνουν προίκα στα κορίτσια, αλλά να πα-
ρέχουν στα παιδιά τους – αγόρια και κορί-
τσια – όλα τα απαραίτητα εφόδια για το 
νέο ξεκίνημα στο γάμο τους», (ii) «οι σύζυ-
γοι έχουν την υποχρέωση να συνεισφέ-
ρουν από κοινού, ο καθένας ανάλογα με 
τις δυνάμεις του, για την αντιμετώπιση των 
αναγκών της οικογένειας και (iii) «η συνει-
σφορά γίνεται με προσωπική εργασία, τα 
εισοδήματά τους και την περιουσία τους», 
στα πλαίσια της ισότητας, κοινωνικής και 
επαγγελματικής, των δύο φύλων. Με την 
νομοθετική κατάργηση του θεσμού της 
Προίκας και την χειραφέτηση της γυναίκας 
(ισότητα των φύλων) ανέτειλε για τις οικο-
γένειες και τα παιδιά τους ένα αισιόδοξο 
μέλλον, καθώς τα παιδιά (αγόρια και κορί-
τσια) μπορούν, ισόνομα, ισότιμα και ισά-
ξια, να εκπληρώσουν τα όνειρά τους, να 
εργαστούν, να αποκτήσουν περιουσία, να 
παντρευτούν, «Οικεία βουλήσει» και «να 
συνεισφέρουν από κοινού, το καθένα, ανά-
λογα με τις δυνάμεις του, για την αντιμετώ-
πιση των βαρών της οικογενείας τους». 

Μετά την κατάργηση της προίκας οι 
γονείς μπορούν, αν έχουν τη δυνατότητα, 
να στηρίζουν το νέο ζευγάρι στο ξεκίνημά 
του χωρίς αυτό να είναι υποχρεωτικό. Σή-
μερα αντί για προίκα έχει θεσμοθετηθεί η 
γονική παροχή στο τέκνο (άρρεν ή θήλυ) 
από οποιονδήποτε γονέα, για να ενισχυ-
θούν οι νέοι στο ξεκίνημα και στη διατήρη-
ση της οικογενειακής τους ζωής ή της ε-
παγγελματικής τους δραστηριότητας. Προ-
βλέπεται μάλιστα μειωμένη φορολογία (το 
50% του φόρου) για περιουσιακές παρο-
χές γονιών προς τα παιδιά τους, αγόρια 
και κορίτσια, μέχρι ένα ποσό που σήμερα 
είναι 90.000 ευρώ, αυτοτελώς για κάθε 
γονέα, όπως ορίζεται με το νόμο 1329 
ΦΕΚ 25/18- 2-83, άρθρο 1509 του Αστικού 
Κώδικα. 

Στην εποχή μας στις περισσότερες χώ-
ρες ο θεσμός της προίκας θεωρείται ότι 
είναι αναχρονιστικός και υποβαθμίζει τη 
γυναίκα. Η γυναίκα έχει εξισωθεί πλήρως 
με τον άνδρα και συνεισφέρουν από κοι-

νού στο νέο 

σπιτικό που ανοίγουν με το γάμο. Ο θε-
σμός της προίκας για τις περισσότερες 
χώρες αποτελεί μια παρωχημένη αντίλη-
ψη, η οποία απλώς υπενθυμίζει τις συνή-
θειες και τον τρόπο ζωής των ανθρώπων 
μια άλλης εποχής. Στο Δυτικό κόσμο οι 
γάμοι τελούνται με πρωτοβουλία των ίδιων 
των ανθρώπων, χωρίς την παρέμβαση 
των γονέων τους. Η γυναίκα παλιότερα 
αντιλαμβανόταν τον εαυτό της ως λιγότερο 
δυναμικό και αυτόνομο και ήταν υποχρεω-
μένη να παραμένει στο σπίτι και να μην 
εργάζεται, αλλά να ασχολείται με την ανα-
τροφή των παιδιών και με «τα του σπι-
τιού». Οι προσωπικές της ανάγκες 
έμπαιναν σε δεύτερη μοίρα. Ο άντρας 
ήταν αυτός που είχε τη μεγαλύτερη ισχύ 
από οικονομική άποψη. Σήμερα η γυναίκα 
έχει εξισωθεί κοινωνικά με τον άνδρα, αντι-
μετωπίζεται ως ίση και έχει ακριβώς τα ίδια 
δικαιώματα. Είναι ενεργό μέλος της κοινω-
νίας και ενεργεί ως ένα αυτόνομο άτομο με 
δική του βούληση, το οποίο δεν είναι υπό-
λογο σε κανέναν. Η ίδια με τις αποφάσεις 
και τις πράξεις της διαμορφώνει τη ζωή 
της χωρίς να επεμβαίνουν σε αυτή παρά-
γοντες, όπως οι γονείς της ή οι κοινωνικές 
αντιλήψεις. 

Παράλληλα, η οικονομική κατάσταση 
των ανθρώπων έχει βελτιωθεί σε μεγάλο 
βαθμό τα τελευταία χρόνια. Κάθε άτομο με 
την ένταξη του στην κοινωνία απογαλακτί-
ζεται σταδιακά και μεριμνά μόνο του για 
την επιβίωση του από σχετικά νεαρή ηλικί-
α. Αποκτά  εργασία, γίνεται οικονομικά 
ανεξάρτητο και δεν χρειάζεται τη συνει-
σφορά άλλων στο νέο ξεκίνημα της ζωής 
του, όταν παντρεύεται. Το γεγονός αυτό 
συμβάλλει στην κατάργηση της προίκας, 
αφού σκοπός της ήταν να ενισχύσει οικο-
νομικά τη νέα οικογένεια που θα δημιουρ-
γούνταν. Ως θεσμός η προίκα ήταν καταδι-
κασμένος να εκλείψει, επειδή ο άνδρας 
έπαψε να αντιμετωπίζει με φόβο και δυ-
σπιστία τον γάμο, γιατί δε σηκώνει μόνος 
του τα βάρη του οικογενειακού βίου. 

Τα τελευταία χρόνια ο τύπος της άεργης 
γυναίκας, που δικαίωνε τη διατήρηση του 
αναχρονιστικού θεσμού της προίκας, έχει 
αλλάξει. Η γυναίκα πλέον εργάζεται, βγάζει 
τα δικά της χρήματα, παντρεύεται σε όλο 
και μεγαλύτερη ηλικία και δεν διστάζει να 
διεκδικήσει όσα θέλει. Προτεραιότητά της 
δεν αποτελεί πάντα η οικογένεια, αλλά η 
επαγγελματική καταξίωση και η οικονομική 
ανεξαρτησία. Το πρόβλημα της σύγχρονης 
γυναίκας είναι ότι καλείται να ανταποκριθεί 
σε πολλαπλούς ρόλους, όπως αυτόν της 
συζύγου, της μητέρας, της εργαζόμενης 
γυναίκας και της καλής νοικοκυράς. Στην 
προσπάθειά της να είναι «σωστή» σε όλα, 
όπως προστάζει η κοινωνία, συχνά πιέζε-
ται, αγχώνεται, εξαντλείται και είναι ανάγκη 
να κρατάει τις λεπτές ισορροπίες που α-
παιτούνται ανάμεσα στις υποχρεώσεις της 
ως μητέρας και νοικοκυράς από τη μία και 
ως εργαζόμενης από την άλλη. 

Αλέξης Τότσικας 
 Φιλόλογος – Συγγραφέας 
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του Νίκου Λυρίτση από τον Μεγαλάκκο 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ Γ. ΚΑΣΙΑΠΗ 

∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ 
Διπλωματούχος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εμπορικού 

Δικαίου Πανεπιστημίου Αθηνών  
Γρ. Λαμπράκη 142    ΤΚ 18535 Πειραιάς                        

Τηλ.: 210 4127041   FAX:210 4126  

Κιν. 6976734677 

   E-mail: c.katsiaph@hotmail.com   

κάθε ώρα, κάθε µέρα, όλη την ηµέρα ... συναντηθείτε!  
 

Συναντηθείτε να απολαύσετε τον καφέ σας, το ποτό σας και το εξαιρετικό φαγητό, με τις συνεχώς 
ανανεωμένες λιχουδιές που δεν θα σας αφήσουν ασυγκίνητους και βεβαίως με το άψογο πάντα 

service. Δεν χρειάζεται να πάτε μακριά, υπάρχει ένα και στην περιοχή σας… 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΤΑΕ-ΚΒΟ-ΝΤΟ  

Ν. ΑΜΠΛΙΑΝΗΣ  ΛΑΜΙΑΣ 

ΑΘΗΝΩΝ 87 ΛΑΜΙΑ    

ΤΗΛ. 22310 44248   
 ΚΙΝ.  6981035792- 

6951164185  
ΑΔΕΛΦΟΙ ΜΠΑΚΟΓΕΩΡΓΟΥ 



ΜΑΡΤΙΟΣ 2023              ΤΑ ΧΡΟΝΙΚΑ ΤΗΣ ΝΕΡΑΪΔΑΣ ΔΟΛΟΠΩΝ  5 

ΚΑΠΑΣ ΣΥΝΕΧΕΙΑ 

Ο Τάκης Γάκης μας έστειλε τις φωτογραφίες για να μας ενημερώσει ότι ο παπ-
πούς του ήταν ράφτης στο χωριό μας. 

Αυτή ήταν η εργασία του και μόνο και φρόντιζε να πηγαίνει στα κονάκια στα 
τσελιγκάδικα για να ράβει κάπες και μαλιώτες 

Η μάνα μου θυμάται τον Γιώργο Γάκη να πηγαίνει στο Μητσαίϊκο και να κάθε-
ται δυο-τρεις ημέρες για να τελειώσει το ράψιμο. Ήταν τόσο εργατικός που 
καθόταν σταυροπόδι όλο αυτό το διάστημα. 

Ένα από τα ψαλίδια του μάλιστα έχει τοποθετηθεί στο μουσείο του χωριού 
μας . Όπως μου τόνισε ο Τάκης Γάκης, στη φωτογραφία  ο ψηλός άνδρας είναι ο 
παππούς του ο Γιώργος, δίπλα του η μάνα του Τάκη η Σοφία Δήμου-Γάκη, μπρο-
στά της με το ριγέ μπλουζάκι ο Τάκης, η καθιστή γυναίκα η ξαδέλφη του Βιργινί-
α Βούλγαρη, δίπλα της η Ελένη η αδελφή του Τάκη. Ο αδελφός του ο Γιώργος 
στον παππού του, με το άσπρο φόρεμα η Αγγελική αδελφή του Τάκη και πίσω 
της η Λουκία Γάκη αδελφή του παππού Γιώργου Γάκη. 

 

Στην παρακάτω φωτογραφία το σπίτι το Γακέικο που βρίσκονταν δίπλα από το 
σπίτι του Καστρίτση και πάνω από σημερινό σπίτι του Τάκη Γάκη 

ΚΡΑΣΙΑ ΚΑΡΑΒΑΝΑ 
Ευάγγελος Καραβάνας 

Δαφνοσπηλιά Καρδίτσας  

Οινοπωλείο:  
Σπ. Μήλιου & Περικλέους, Ηλιούπολη   

Τηλ.: 210 9719491  
Οινοποιείο: (Καρδίτσα):  

2441 0 69551  
www.krasiakaravana.gr 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  
ΗΛ. ΚΑΡΥΔΑ  

Χειρούργος -Οδοντίατρος 
 

Πτυχιούχος  Πανεπιστημίου  
Αθηνών 

Δημ. Λάππα 81 Καρδίτσα 
 

Τηλ.: 24410 20039   

Κιν.:697 3672423 

Συνεργείο Αυτοκινήτων  
 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝ. ΚΟΚΚΙΝΟΣ  
Εθνικής Αντιστάσεως 175 Περιστέρι 

Τηλ.:  210 5777336 Κιν.: 698 179 6324 
 

Έλεγχος ΚΤΕΟ / Κάρτα Καυσαερίων /  

Φρένα/Αναρτήσεις/Καθαρισμός Μπέκ/
Βελτιώσεις κινητήρων/και ό, τι άλλη εργασία 

χρειασθείτε 

ΥΠΟΒΟΛΗ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
Για όλους του ΟΤΑ  του νομού Καρδίτσας 

Συγκεντρώνουμε τα απαραίτητα δικαιολογητικά …..  

Εντοπίζουμε το ακίνητό σας ….  

Υποβάλλουμε την δήλωση ιδιοκτησίας σας 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ 
Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός 

Αρτεσιανού 5 (4ος όροφος) Καρδίτσα 

Τηλέφωνα: κιν. 6973310869, σταθ. 24410 21317 

*Ο Βασίλης είναι γιός του Βάϊου Ελευθερίου συζύγου της Ρίτας  Δήμου 
 του Χριστοδούλου  

ΣΕ ΤΡΩΕΙ Η ΜΥΤΗ ΣΟΥ, ΞΥΛΟ ΘΑ ΦΑΣ 
 
Στην αρχαία Ελλάδα πίστευαν πως ο «κνησμός», η 

φαγούρα, δηλαδή, του σώματος, ήταν προειδοποίηση 
των Θεών. Πίστευαν πως όταν ένας άνθρωπος αισθανό-
ταν φαγούρα στα πόδια του, θα έφευγε σε ταξίδι. Όταν 
πάλι τον έτρωγε η αριστερή του παλάμη, θα έπαιρνε 
δώρα. Η πρόληψη αυτή έμεινε ως τα χρόνια μας. «Με 
τρώει το χέρι μου χρήματα θα πάρω», συνηθίζουμε να 
λέμε όταν συμβαίνει κάτι τέτοιο. Οι αρχαίοι όμως, θεω-
ρούσαν γρουσουζιά, όταν αισθανόταν φαγούρα στην 
πλάτη, στο λαιμό, στα αφτιά και στη μύτη. 

Κάποτε για παράδειγμα, ο βασιλιάς της Σπάρτης Άγις, 
ενώ έκανε πολεμικό συμβούλιο με τους αρχηγούς του, 
είδε ξαφνικά κάποιον από αυτούς να ξύνει αφηρημένος 
το αφτί του. Αμέσως σηκώθηκε πάνω και διέλυσε το 
συμβούλιο.- Θα έχουμε αποτυχία οπωσδήποτε. Οι θεοί 
προειδοποίησαν τον Αρίσταρχο. Ας αναβάλουμε για 
αργότερα την εκστρατεία. Οι Σπαρτιάτες πίστευαν ακόμη 
ότι τα παιδιά που αισθάνονταν φαγούρα στη μύτη τους, 
θα γινόντουσαν κακοί πολεμιστές. Έτσι, όταν έβλεπαν 
κανένα παιδί να ξύνει τη μύτη του, το τιμωρούσαν, για 
να μην την ξαναξύσει άλλη φορά. Από την πρόληψη 
αυτή βγήκε η φράση : «η μύτη σου σε τρώει, ξύλο θα 
φας». 

ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ  
ΝΤΟΥΛΑΠΕΣ ΕΝΤΟΙΧΙΖΟΜΕΝΕΣ  

ΙΤΑΛΙΚΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ  

 ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 
Αναλαμβάνουμε παραγγελίες από όλη την Ελλάδα 

ΑΥΓΕΡΗΣ		ΑΝΤΩΝΙΟΣ	του	ΛΑΜΠΡΟΥ	
Αταλάντη                        Τηλ.: 22330 22916 

ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  

ΚΩΝ/ΝΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΕΤΟΣ  

Λαμία  

στο Τέρμα της οδού Λαρίσης 

Κιν.: 697-2594217    

Τηλ.: 22310 37884 

Τυπογραφείο OFFSET 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 

 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  (ΜΑΝΩΛΗΣ)  

ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 

Βακτριανής 20    

Άνω Ιλίσια Αθήνα    

  Τηλ. 210 7756577 

Σ το Παγκόσμιο Κύπελλο Ζαχαροπλαστικής είναι μια διεθνής 

διοργάνωση που αντιπροσωπεύει όλα τα επαγγέλματα ζαχαρο-

πλαστικής σε όλο τον κόσμο που διεξήχθη  στις 20 και 21 Ιανουαρίου 

2023, στη Λυών της Γαλλίας και ο Γιώργος  εκπροσωπώντας τη Γαλλί-

α μαζί με άλλους δύο έφερε τη χώρα που εκπροσωπούσε στην 2η 

θέση της κατάταξης παγκοσμίως. 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ζαχαροπλαστικής ιδρύθηκε το 1989 ως μια 

πλατφόρμα για τους σεφ ζαχαροπλαστικής, τους σοκολατοποιούς 

και τους παρασκευαστές παγωτού για να επιδείξουν τις δεξιότητες 

και τη δημιουργικότητά τους. Ο διαγωνισμός αποτελείται από μια 

σειρά προκλήσεων που έχουν σχεδιαστεί για να σχετίζονται με σύγ-

χρονα ζητήματα στη βιο-

μηχανία ζαχαροπλαστικής 

Κατά τη διάρκεια του 

διαγωνισμού, 3 ζαχαρο-

πλάστες (ένας ειδικός στο 

παγωτό, ένας ειδικός στη 

ζάχαρη και ένας παρα-

σκευαστής σοκολάτας) 

ενώνουν τις δυνάμεις τους για να αντιμετωπίσουν τις διαφο-

ρετικές προκλήσεις στους αντίστοιχους τομείς τους. 

Περισσότερο από έναν διαγωνισμό, το Παγκόσμιο Κύπελλο 

Ζαχαροπλαστικής είναι μια πραγματική επανάσταση που φέρ-

νει την τέχνη της ζαχαροπλαστικής σε ένα εντελώς νέο επίπε-

δο. Κινητοποιεί ομάδες από όλο τον κόσμο δίνοντάς τους την 

ευκαιρία να παρουσιάσουν το ταλέντο τους, την τεχνική και 

την κουλτούρα τους. 

Περισσότερες από 50 χώρες συμμετείχαν στις εθνικές και ηπειρωτικές διαδικασίες επιλογής για τον 

Μεγάλο Τελικό του Coupe du Monde de la Pâmsserie. Θα πραγματοποιηθεί στις 20 και 21 Ιανουαρίου 

2023, κατά τη διάρκεια της έκθεσης Sirha Lyon, όπου οι 20 επιλεγμένες χώρες θα διαγωνιστούν με θέμα 

«Κλιματική Αλλαγή». 

Οι ομάδες έπρεπε να δημιουργήσουν ένα γλυπτό σκαλισμένο από ένα κομμάτι πάγου νερού. Το μπλοκ 

είχε σμιλευτεί έτσι ώστε να παράγει τα λιγότερα δυνατά απόβλητα 

Γιώργος Κ. Θάνος 

Μεγάλη επιτυχία της Γαλλίας  

μέσα από τα χέρια και την τέχνη ενός δικού μας παιδιού  

Συνέχεια από την1η σελίδα  
 

Μείναμε στα πιο τρανταχτά, γιατί, δυστυ-
χώς, υπάρχουν πολλά ακόμα προβλήματα που 
ταλαιπωρούν αυτούς τους ηρωικώς επιμένο-
ντες κατοίκους που επέλεξαν να μείνουν στον 
τόπο τους, αλλά οι συνθήκες της καθημερινότη-
τάς τους γίνονται όλο και πιο σκληρές. Ψάχνουν 
εναγωνίως πολιτική ηγεσία που να είναι φιλό-
πολης, φιλόδημος και φιλότοπος, αλλά … 

Άρα, σίγουρα κάτι γίνεται λάθος εκεί ψηλά 
στα Άγραφα και προφανώς γίνεται απ’ τους 
υπεύθυνους: Δήμο – Περιφέρεια – Κυβέρνηση. 

 

Γιώργος Ηλ. Τσιτσιμπής 

ΥΓ.  Μήπως  έπρεπε να «λαδώσουν» τον 
πιλότο του ελικοπτέρου που έφερε τον Πρωθυ-
πουργό στην Αργιθέα, για να περνούσε και μια 
βόλτα από τα νότια του νομού; Γιατί σαν την 
Νεράιδα είναι κι άλλα χωριά, Καροπλέσι, Ρα-
χούλα κλπ. Και κυρίως ανήκουν κι αυτά στην 
Ελλάδα κι όχι σε άλλη χώρα.  

Σςςς, η πατρίδα κοιμάται!!! 

Κάτι λάθος γίνεται εκεί στην Νεράιδα (Σπινάσα) 

Το παρόν κείμενο δημοσιεύθηκε 
στην εφημερίδα ΝΕΟΣ ΑΓΩΝ της 

Καρδίτσας τον Οκτώβριο του 
2022 και παραμένει επίκαιρο 
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Τ 
ις τελευταίες εβδομάδες όλοι μας  είδαμε 
επανειλημμένα δημοσιεύματα στον ημερή-
σιο και ηλεκτρονικό τύπο της χώρας μας 

που αφορούσαν τα δάνεια που έχουν λάβει συμπα-
τριώτες μας  από τις τράπεζες, την εμπλοκή των 
funds, την  παραπομπή του θέματος των πλειστη-
ριασμών στον Άρειο Πάγο για το εάν τα funds έχουν 
δικαίωμα ή όχι να κάνουν πλειστηριασμούς και  λιαν 
προσφάτως τη φημολογία ότι η απόφαση του Αρεί-
ου Πάγου είναι θετική για τα funds και ότι πλέον  
είναι νόμιμο να γίνονται πλειστηριασμοί. Επειδή το 
συγκεκριμένο ζήτημα έχει δημιουργήσει σύγχυση σε 
πολλούς από εμάς που δεν είναι εξοικειωμένοι με τα 
τραπεζικά θέματα, σκέφθηκα ότι καλό είναι να ανα-
λύσουμε με απλά λόγια  την  όλη κατάσταση, ώστε 
να αντιληφθεί κάθε ένας τι γίνεται.    Αρχικά όλα 
ξεκινούν από τον πελάτη που πηγαίνει στην τράπε-
ζα και ζητά ένα δάνειο, αυτό εγκρίνεται και ο πελά-
της  λαμβάνει τα χρήματα που έχει ζητήσει. Όσο 
καιρό καταβάλει κανονικά την μηναία δόση αποπλη-
ρωμής του δανείου,  ουδέν πρόβλημα υπάρχει  για 
τον λήπτη του δανείου. Τα προβλήματα ξεκινούν 
όταν ο πελάτης δεν μπορεί να καταβάλει τις μηνιαίες 
δόσεις του δανείου ή ακόμα και τις δόσεις της  ρύθ-
μισης  που πιθανότερα μεταγενέστερα έκανε  για να 
καταβάλει μειωμένη δόση  αντί της αρχικής υψηλής.  
Τότε λοιπόν ο δανειολήπτης έχει τον κίνδυνο το 
δάνειό του που πλέον είναι επισφαλές ως προς την 
πληρωμή του, να «πουληθεί» από την τράπεζα  σε 
ένα fund δηλαδή σε μια εταιρεία που εδρεύει  στο 
εξωτερικό και η επαγγελματική της δραστηριότητά 
είναι να αγοράζει αυτά τα δάνεια σε χαμηλή τιμή και 
στη συνέχεια να προσπαθεί να εισπράττει την δια-
φορά από τον δανειολήπτη. Οπότε λοιπόν το έτος 
2003 εκδόθηκε ο νόμος 3156/2003 που αφενός 
έδινε την δυνατότητα στις τράπεζες να μεταβιβάζουν 
τα δάνεια στα funds και αφετέρου να χρησιμοποιούν 
στην Ελλάδα, άλλες εταιρείες, αυτές όμως εγκατε-
στημένες υποχρεωτικά στην Ελλάδα, που θα προ-
σπαθούν για λογαριασμό των funds να εισπράξουν 
τα ποσά που οφείλονται. Αυτές οι εταιρείες που νο-
μικά τις ονομάζουμε «εταιρείες διαχείρισης απαιτή-
σεως», άλλως «servicers»,  είναι οι εταιρείες  DO 
VALUE,   CEPAL, INTRUM, οι οποίες αρχικά είτε 
τηλεφωνικά είτε με επιστολές προσπαθούσαν να 
εισπράξουν τα οφειλόμενα χρήματα.  Για αυτές λοι-
πόν τις εταιρείες, servicers, ο νόμος 3156/2003 δεν 
έδινε την δυνατότητα να κάνουν δικαστικές ενέργειες 
για να εισπράξουν τα χρήματα.  Από το έτος 2003 
και έως το έτος 2015, σχεδόν το σύνολο των επι-
σφαλών δανείων είχαν ήδη μεταβιβασθεί στα  funds  
δυνάμει του νόμου 3156/2003 .  Δώδεκα έτη μετά, 
το έτος  2015 εκδόθηκε ο νεώτερος νόμος 
4354/2015 που επέτρεπε  εκ νέου την μεταβίβαση 
δανείων από τις τράπεζες στα funds, αλλά τώρα 
ρητά και  με συγκριμένη διάταξη έδωσε την δυνατό-
τητα στα  funds και στους servicers να πραγματο-
ποιούν δικαστικές ενέργειες, όπως κατασχέσεις και 
πλειστηριασμούς ακινήτων κ.λπ. Σημειωτέον ότι ο 
νεώτερος νόμος 4354/2015 έθετε ως ρητή υποχρέ-
ωση στην τράπεζα  πριν   εκχωρήσει το δάνειο σε 
fund , να προσπαθεί να έρθει σε συμβιβασμό ή  
διακανονισμό με τον οφειλέτη. Ειδικότερα δε ρητά ο 

νόμος αναφέρει  στο άρθρο 3 : «Αναγκαία προϋπό-
θεση για να προσφερθούν προς πώληση οι απαιτή-
σεις των πιστωτικών ή χρηματοδοτικών ιδρυμάτων 
από μη εξυπηρετούμενα δάνεια, εφόσον ο δανειολή-
πτης είναι καταναλωτής κατά την έννοια του άρθρου 
1α του ν. 2251/1994, είναι να έχει προσκληθεί με 
εξώδικη πρόσκληση ο δανειολήπτης και ο εγγυητής 
μέσα σε δώδεκα (12) μήνες πριν από την προσφο-
ρά, πριν ή μετά τη θέση σε ισχύ του παρόντος νό-
μου, να διακανονίσει τις οφειλές του βάσει γραπτής 
πρότασης κατάλληλης ρύθμισης με συγκεκριμένους 
όρους αποπληρωμής σύμφωνα και με τις διατάξεις 
του Κώδικα Δεοντολογίας (ν. 4224/2013). Εξαιρού-
νται από την ως άνω προϋπόθεση απαιτήσεις επίδι-
κες ή επιδικασθείσες και απαιτήσεις κατά οφειλετών 
μη συνεργάσιμων κατά την έννοια της παρ. 2 του 
άρθρου 1 του ν. 4224/2013, όπως αυτή ισχύει. Επί 
μεταβιβάσεως απαιτήσεων μη εξυπηρετούμενων 
δανείων και πιστώσεων ο νέος εκδοχέας συνεχίζει 
τη διαδικασία του Κώδικα Δεοντολογίας από το στά-
διο που ήταν πριν τη μεταβίβαση.»    

Αντί λοιπόν τα funds και οι εδώ servicers να κινη-
θούν  σύμφωνα με τις διατάξεις του συγκεκριμένου 
και μόνο νόμου με τον  οποίο απέκτησαν τα δάνεια 
του κάθε συγκεκριμένου  οφειλέτη,  δηλαδή  είτε με 
τις διατάξεις του ν. 3156/2003  (που σημειωτέον 
έδινε και σημαντικές φοροαπαλλαγές στις εταιρείες 
διαχείρισης απαιτήσεων), είτε δυνάμει του 
ν.4354/2015 (που προέβλεπε την υποχρεωτική δια-
δικασία συμβιβασμού πριν την μεταβίβαση του δα-
νείου), τα FUNDS και οι «εταιρείες διαχείρισης απαι-
τήσεως», άλλως «servicers», έκαναν  χρήση  συν-
δυαστικά  και  των  δύο  αυτών  νόμων  ανάλογα με 
το ποιος από τους δύο νόμους  τούς εξυπηρετούσε 
κατά περίπτωση ή  χρησιμοποιούσαν επιλεκτικά  
κάποιες  από τις διατάξεις του ενός νόμου και κά-
ποιες από τις  διατάξεις του άλλου νόμου, ανάλογα 
με το πώς αυτές ήταν υπέρ των συμφερόντων 
τους !!! .   

Και που είμαστε τώρα ;  Η δίκη στον Άρειο Πάγο 
έγινε για λυθεί το εξής θέμα :  Εάν οι εταιρείες διαχεί-
ρισης απαιτήσεων δηλαδή οι «DO VALUE»,   
«CEPAL», «INTRUM», (που διαχειρίζονταν δάνεια 
που είχαν αποκτήσει τα FUNDS  δυνάμει του πρώ-
του ν. 3156/2003 με τον οποίο σχεδόν το σύνολο 
των δανείων μεταβιβάσθηκε στα funds),  μπορούν 
να προχωρούν σε  δικαστικές  ενέργειες ήτοι  ακόμα  
και πράξεις αναγκαστικής εκτέλεσης όπως κατασχέ-
σεις και πλειστηριασμούς, παρόλο που ο νόμος  
3156/2003 δεν αναφέρει κάτι τέτοιο. Σύμφωνα με τα 
τελευταία δημοσιεύματα,  η  απόφαση  του Αρείου 
Πάγου είναι θετική για τις εταιρείες διαχείρισης ακι-
νήτων και τα funds, οπότε τα πράγματα δυσκολεύ-
ουν πάρα πολύ για τους δανειολήπτες. Τι μέσα λοι-
πόν έχουν πλέον αυτοί για να αμυνθούν από τους 
επικείμενους πλειστηριασμούς ;  Αυτό είναι κάτι που 
θα το δούμε την επόμενη φορά  ……………………..  
   

Mέχρι τότε, φιλικούς χαιρετισμούς σε όλους τους 
συγχωριανούς και αναγνώστες μας   

 

Μαργαρίτης Θεοδώρου  
Δικηγόρος  

(Ο νέος κάτοικος της Νεράϊδας)  

FUNDS, ΑΡΕΙΟΣ   ΠΑΓΟΣ  ΚΑΙ  ΑΛΛΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ……………… 

Ο  ΤΕΙΣΙΑΣ, ήταν μαθητής του, φημισμένου εξί-

σου, ρητοροδιδάσκαλου και πολιτικού ΚΟΡΑΚΑ, 

που είχε διακριθεί τον πέμπτο αιώνα π.x. Στις Συρακού-

σες, ως έξοχος δικανικός ρήτορας. Χαρακτηριστική της 

ρητορικής δεινότητας των δυο ρητόρων, μαθητού και 

δάσκαλου, ήταν η εξής ιστορία, που διηγούνται στις 

Συρακούσες: 

Όταν ο Τεισίας ήταν νεαρός ακόμη, επισκέφθηκε τον 

Κόρακα και του ζήτησε να του μάθει την τέχνη της ρη-

τορικής. Όμως, επειδή, ακόμη κι αν πουλούσε όλη του 

την περιουσία, δεν θα έφτανε να πληρώσει ούτε τα 

μισά δίδακτρα, συμφώνησαν ότι, θα τον πλήρωνε μόνο 

αν τον έκανε καλό ρήτορα και κέρδιζε την πρώτη του 

δίκη στο δικαστήριο. 

Ο Κόρακας δέχτηκε. Ο Τεισίας, έγινε, μετά τετραετή 

διδασκαλία, εξαίρετος, πράγματι, ρήτορας. Δεν ανε-

λάμβανε, όμως, να συνηγορήσει σε δικαστήριο, για να 

αποφύγει την πληρωμή. Ο Κόρακας, αναγκάστηκε να 

καταγγείλει, το μαθητή του, στα δικαστήρια. Πολύς 

κόσμος συγκεντρώθηκε τότε σ΄ αυτή τη δίκη, για να 

παρακολουθήσει τη μονομαχία ανάμεσα σε δάσκαλο 

και σε μαθητή. 

Ας διαβάσουμε την επιχειρηματολογία και των δύο : 

Ο Κόρακας, εξήγησε στους δικαστές τη συμφωνία, 

που είχε κάνει με τον Τεισία, και τελείωσε με αυτά τα 

λόγια :  «Και τώρα, ω δικαστές , αποφασίστε. Σας ειδο-

ποιώ, όμως, πως μου είναι αδιάφορο τι απόφαση θα 

βγάλετε. Γιατί, είτε τον καταδικάσετε τον Τεισία, είτε 

τον αθωώσετε, εγώ τα λεφτά μου θα τα πάρω!»  Οι 

δικαστές του ζήτησαν να εξηγήσει. Ο Κόρακας συνέχι-

σε :  «Αν, το δικαστήριο, αποφανθεί, πως οφείλει να με 

πληρώσει ο μαθητής, σύμφωνα με την απόφαση, θα με 

πληρώσει φυσικά. Αν, όμως, αποφασίσετε, πως δεν 

υποχρεούται να με πληρώσει, τότε ο μαθητής μου θα 

έχει κερδίσει την πρώτη του δίκη, οπότε με βάση τη 

συμφωνία μας, οφείλει να με πληρώσει». 

Οι δικαστές έμειναν έκπληκτοι. Αλλά ανέβηκε, τότε, 

στο βήμα, ο νεαρός Τεισίας και είπε : 

«Και εγώ αδιαφορώ για την απόφαση του δικαστηρί-

ου. Γιατί ότι και αν αποφασίσετε, δεν οφείλω καμία 

πληρωμή». Στην νέα έκπληξη, των δικαστών, ο Τεισίας 

συνέχισε: «Αν το δικαστήριο , δηλαδή, αποφασίσει να 

μην πληρώσω το δάσκαλο, τότε δεν θα τον πληρώσω 

φυσικά. Αν, όμως, αποφασίσετε πως πρέπει να τον 

πληρώσω, τότε θα έχω χάσει την πρώτη μου δίκη, οπό-

τε, κατά την συμφωνία μας, δεν του οφείλω πληρωμή!» 

Οι δικαστές, μη ξέροντας ποιον να πρωτοθαυμά-

σουν, το δάσκαλο ή το μαθητή, είπαν την παροιμιώδη, 

έκτοτε, φράση: 

΄΄ΕΚ  ΚΑΚΟΥ  ΚΟΡΑΚΟΣ  ΚΑΚΟΝ  ΩΟΝ΄΄ 

  

(Σύμφωνα πάντως με άλλες, μη έγκυρες, πληροφορί-

ες οι δικαστές τελικά διέταξαν τον ξυλοδαρμό και των 

δυο αντίδικων , γιατί τους τρέλαναν !) 

  

ΒΑΪΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ  

Ειρήνη Ζήση  

Α πεβίωσε στις 21 Ιανουαρί-
ου 2023 στην Αθήνα η 

Ειρήνη Ζήση και η εξόδιος ακο-
λουθία τελέστηκε στις 26 του ίδιου 

μήνα στο Κοιμητήριο Βύρωνα 
Αττικής.  

Σε ηλικία 96 ετών « αναχώρη-
σε » για την τελευταία της κατοικί-
α, περιστοιχισμένη από τα παιδιά 
και εγγόνια της, η Ειρήνη Ζήση, 
σύζυγος του αειμνήστου Γεωργίου 
Στεφάνου Ζήση, με τον οποίο δη-
μιούργησε μια ζηλευτή οικογένεια 
με τρία παιδιά, τον Κώστα, τον 
Στέφανο και την Βασιλική, από τα 
οποία ευτύχησε να γνωρίσει εγγό-
νια και δισέγγονα.  

Η Ειρήνη γεννήθηκε το 1927 
στη Νεράιδα Δολόπων Καρδίτσας 
και ήταν ένα από τα επτά παιδιά 
του Δημητρίου και Χρυσούλας 
Καραμέτου. Υπήρξε χαρακτηριστι-
κή φυσιογνωμία, καθώς με τον 
αείμνηστο σύζυγό της Γιώργο ήταν 
πάντα και οι δύο πρόσχαροι και 
φιλόξενοι στους διαβαίνοντες τον 
δημόσιο δρόμο. Με το κρεοπωλείο 
και την ψησταριά, που διατηρού-
σαν στην Νεράιδα για 50 περίπου 
χρόνια, εξυπηρετούσαν δασικούς 
υπαλλήλους, ξυλεμπόρους, περιη-
γητές, ζωεμπόρους, βλάχους με 
κοπάδια ζώων και πραματευτάδες. 
Όλοι απόλαυσαν παραδοσιακές 
γεύσεις από τα χέρια της Ειρήνης. 
Εγκάρδιο ήταν το κάλεσμά της 
«Έλα για καφέ », έλεγε εκείνη. « 
Για ένα τσιπουράκι », έλεγε ο Ζή-
σης. Έτσι, στην αυλή τους πάντα 
κάποιος φιλοξενούνταν. Ως γειτό-
νισσα, υπήρξε σεβαστή και αγαπη-
τή, άλλωστε διατηρούσε εξαιρετι-
κές σχέσεις με τους γονείς μου.  Η 
απουσία της θα πλήττει, όχι μόνο 
την οικογένειά της, αλλά και την 
γειτονιά και τους χωριανούς της.  

Η μνήμη της ας είναι αιωνία 
και το φιλόξενο χώμα της Αττικής 
γης, που την σκέπασε, ας είναι 
ελαφρύ. 

ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΔΗΜΟΣ 

Ηλίας Γ. Κουσάνας 

Έ φυγε στις  8/ 3/2023 Ο πατέρας 
μας Ηλίας Γ. Κουσάνας για το  

μεγάλο ταξίδι. γεννήθηκε το 1939 
στην Νεράιδα Ευρυτανίας και ήταν 
το προτελευταίο παιδί του Γεωργί-
ου Κουσάνα και της Ευανθίας Θώ-
μου. Είχε 7 αδέλφια, την Βασιλική, 
τον Κώστα, την Αλεξάνδρα, την Ελέ-
νη, την Μαριγούλα, και τον Νίκο 
που πέθανε πολύ μικρός. Από παιδί 
γνώρισε την φτώχεια και την ορφά-
νια αφού έχασε τον πατέρα του σε 
μικρή ηλικία και αναγκάστηκε μαζί 
με τα αδέλφια του να δουλέψουν 
σκληρά για να επιβιώσουν. Το 1974 
παντρεύτηκε την Αικατερίνη Καρα-
μέτου και απέκτησε 3 παιδιά τον 
Γιώργο τον Κώστα και την Ευανθία. 
Από τα παιδιά του είδε 7 εγγόνια. 

Την Αικατερίνη την έχασε νωρίς το 2006. Όλα του τα χρόνια τα έζησε 
στο χωριό όπου και διατηρούσε μέχρι και τελευταία κοπάδι με πρόβα-
τα επίσης δούλευε και στις  υλοτομίες όπως και σε οικοδομικές εργα-
σίες. άνθρωπος κοινωνικός και εξωστρεφής δεν έλειπε ποτέ από το 
καφενείο χειμώνα καλοκαίρι, ασχολήθηκε με τα κοινά και διατέλεσε  
κοινοτικός σύμβουλος για μια τετραετία. φανατικός κυνηγός αφού δεν 
κατέθεσε ποτέ τα όπλα και κυνηγούσε μέχρι τελευταία, καλός οικογε-
νειάρχης και καλός παππούς αφού φρόντιζε να μη λείπει τίποτα από 
τα εγγόνια του.  

Δυστυχώς τα προβλήματα υγείας πού αντιμετώπιζε τελευταία ήταν 
ανυπέρβλητα και πήγε να βρει τις παρέες του αφού καιρό τώρα δεν 
συμπληρώνονταν το καρέ για δηλωτη... Ο Σπύρος ο Πέτρος  ο Λίας 
είχαν είδη φύγει.. Όπως και οι "πραταραίοι"  ο Λιάκος ο Κωνσταντής 
και ο Γιάννης ο Μάκρης που αντάμωσαν την άνοιξη πάνω στον Αι Λία.  

Ας είναι  ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει και ας ξανασμίξουν 
όλοι μαζί. Το τραγούδι που χόρευες στα πανηγύρια "3 λαμπαδουλες 
στο χορό" ας σε συντροφεύει για πάντα και εμείς ως ανάμνηση θα 
έχουμε πάντα στις καρδιές μας μια λαμπάδα αναμμένη να τιμούμε την 
μνήμη σου.     

Τα  παιδιά σου. 

Η ΔΙΑΦΩΝΙΑ ΤΟΥ ΚΟΡΑΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΕΙΣΙΑ 

Βιργινία Βούλγαρη 
 

Γιαγιά μας 
Πάντα θα έχεις μια ξεχωριστή θέση 
στην καρδιά μας, γιατί ποτέ δεν 
μας χάλασες χατίρι και πάντα 
ήσουν με το χαμόγελο στο στόμα 
μιλώντας μας γλυκά. Όποτε ερχό-
μασταν στο χωριό κάθε καλοκαίρι 
ήσουν η καλύτερη οικοδέσποινα 
και η έγνοια σου ήταν να μην μας 

λείψει τίποτα. Ακόμη, μας έρχονται εικόνες στο μυαλό μ’ εσένα να κά-
θεσαι στην καρέκλα και να σκοτώνεις τις μύγες με τη μυγοσκοτώστρα. 
Θυμόμαστε πολλές φορές από τις χαρακτηριστικές φράσεις που μας 
έλεγες όπως: «Τι να σας φιλέψω; «Να βράσω κάνα αυγό»; ή και η προ-
θυμοποίησή σου να μας δώσεις λεφτά ψάχνοντας το συνηθισμένο πορ-
τοφόλι σου (πάντα κρυφά από τους γονείς). Ακόμη δεν μπορούμε να 
συνειδητοποιήσουμε αυτή την απώλεια και στενοχωριόμαστε καθημε-
ρινά που δεν μπορούμε έστω να σε δούμε και να σε αγκαλιάσουμε μια 
τελευταία φορά. 

Σ’ αγαπάμε πάρα πολύ και ελπίζουμε να μας προσέχεις από ψηλά …… 
Οι εγγονές σου Αναστασία & Γεωργία 
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Ό 
λοι λίγο πολύ γνωρίζουμε  τον 
επικό  αγώνα της επανάστασης 
του υπόδουλου γένους μας το 

1821, κυρίως όμως τα πολεμικά γεγονότα 
και τους πρωταγωνιστές.  Ο τιτάνιος εκεί-
νος αγώνας του έθνους είχε και διπλωματι-
κό παρασκήνιο  το οποίο δεν γνωρίζουμε 
αρκετά . Στο παρακάτω κείμενο γίνεται μια 
καταγραφή των διπλωματικών γεγονότων 
της επανάστασης. 

Δεν είναι κάποια καινούργια ανακάλυψη 
που οδηγεί το συντάκτη σε τούτο το 
άρθρο. Ούτε πρόκειται για μια καινούργια 
σύνθεση με το παλαιό υλικό. Είναι μόνο 
μια προσπάθεια συγκέντρωσης των δι-
πλωματικών στοιχείων σε ενιαία αφήγηση 
– συνοπτική όμως και κατατοπιστική -  για 
τον κοινό αναγνώστη, ο οποίος ανακαλύ-
πτει συνήθως τα διπλωματικά στοιχεία της 
περιόδου 1821-1832  (από την έναρξη της 
Επανάστασης των Ελλήνων  ως την ανα-
γνώριση του πρώτου Νεοελληνικού Κρά-
τους) διάσπαρτα μέσα σε πολύ εκτενέστε-
ρες αφηγήσεις της ίδιας περιόδου και αδυ-
νατεί να τα συνθέσει σε ενιαίο σύνολο. 

Μολονότι είναι σε κοινή χρήση οι όροι 
διπλωματία, διπλωματική συμπεριφορά, 
διπλωματικοί χειρισμοί, σκόπιμο είναι να 
επισημαίνουμε κάθε φορά το διπλωματικό 
στοιχείο που υπάρχει μέσα σε συγκεκριμέ-
νες ιστορικές πράξεις, π.χ στην πρώτη 
Προκήρυξη του Υψηλάντη (24 Φεβρουαρί-
ου 1821 από το Ιάσιο) στην καταδίκη της  
Επανάστασης από την πλευρά της Ιερής 
Συμμαχίας, στην  αποδοκιμασία του Υψη-
λάντη  από τον Τσάρο κλπ., για να κατανο-
ούμε το νόημα και τη λειτουργία της διπλω-
ματίας  ως ρεαλιστική αντίληψη, ως διπρο-
σωπία, ως κρυψίνοια, ως κυνισμό… 

Και μια διευκρίνιση: συμβατικά χρησιμο-
ποιούμε την έκφραση «Διπλωματία του 
1821», γιατί τότε δεν υπήρχε κράτος επί-
σημο για να ασκεί διπλωματία και να έχει 
διπλωματικές σχέσεις. Υπήρχε δουλωμένο 
Γένος, που επαναστάτησε για Λευτεριά και 
διαμόρφωσε σταδιακά μια διπλωματία 
έναντι των ξένων, με δυο βασικά επιδιώ-
ξεις: 

(1) Καταγραφή εκείνων από τους οποί-
ους μπορούσαν  οι ραγιάδες να  προσδο-
κούν βοήθεια, συμπαράσταση (ίσως και 
από σύμπτωση συμφερόντων ή επιδιώξε-
ων), π.χ. από τη Ρωσία ή από τους Μολ-
δοβλάχους του Βλαδιμηρέσκου. 

(2) Επισήμανση άλλων, από τους οποί-
ους έβλεπαν πιθανές αντιδράσεις, είτε 
λόγω σύγκρουσης συμφερόντων είτε λόγω 
διαφορετικών επιδιώξεων ιδεολογικών 
(π.χ. Αγγλία, Αυστρία). 

α΄  Διπλωματία των Φιλικών Νομίζω ότι 
αυτή  διαφαίνεται σε δυο κείμενα: Στην 
Αλληλογραφία που συντάχθηκε κατά  τη 
σύσκεψη των Φιλικών στο Ισμαήλι τον 
Οκτώβριο του 1820. Αφού πήραν  εκεί 
αποφάσεις για την έναρξη του Αγώνα την 
άνοιξη του 1821, ο Υψηλάντης  έγραψε 
προς ποικίλους αποδέκτες και «Προς τους 
Καπεταναίους του Αιγαίου». Ανάμεσα σε 
άλλα διαβάζουμε: «Η Αγγλία, η φιλοδέσπο-
τος εκείνη  και μισάνθρωπος, η εις τον 
ανώτατον βαθμός φίλαυτος Δύναμις , αγω-
νίζεται  με παντοίους τρόπους όχι μόνον 
εις τον  ευροούντα δρόμον των ευτυχών 
προόδων μας να βάλει εμπόδια, αλλά και 
ευτελή εξολοθρεμόν να μας επιφέρει…. 
Αυτή και τώρα θεωρεί τον επαυξάνοντα 
αριθμόν των εμπορικών ημών πλοίων με 
όμματα ζηλότυπα και φθονερά….». Στην 
Προκήρυξη που δόθηκε στη δημοσιότητα 
από τον Αλέξανδρο Υψηλάντη, όταν 
άρχισε η Επανάσταση -  από το Ιάσιο στις  
24-2-1821 - περιέχονται δυο παράγραφοι 
με προφανές διπλωματικό μήνυμα, άμεσο 
ή έμμεσο προς την Ιερή Συμμαχία με τους  
ανίερους στόχους. Με  την προκήρυξη 
αυτή οι συντάκτες της διακηρύσσουν: «Η 
Επανάστασις ημών» δεν αποτελεί κίνδυνο 
για την ευρωπαϊκή «νομιμότητα», είναι 
διεκδίκηση ελευθερίας, όχι κοινωνική ανα-
τροπή. Και άλλα μηνύματα με αποδέκτες 
τους Έλληνες, για να κινηθούν, και την Ιερή 
Συμμαχία: «Κινηθείτε, αδελφοί, και θέλετε 
ιδεί μίαν κραταιάν Δύναμιν να υπερασπι-
σθεί τα δίκαιά μας». Εύλογο ήταν να ανα-
ρωτηθούν και ο Metternich και ο  Canning: 
Ποια Δύναμη εννοούσαν; 

β΄. Η απάντηση της Ιερής Συμμαχίας 
εκδηλώθηκε άμεση και σκληρή: Από το 
Laibach (σημερινή Λιουμπλιάνα) όπου 
συνεδρίαζαν (1821)  οι εκπρόσωποί της  
απάντησαν κατηγορηματικά   με  Αποκήρυ-
ξη  της Επανάστασης. Αποκήρυξη του 
Υψηλάντη ειδικά από τον Τσάρο. Τον επό-
μενο χρόνο (1822) συνεδρίασαν οι ίδιοι (οι 
αντιπρόσωποι της Ιερής Συμμαχίας) στη 
Verona, όπου προσπάθησαν να φτάσουν 
μέσω Αγκόνας αντιπρόσωποι των επανα-
στατημένων Ελλήνων. Απάντηση; Ούτε 
ακρόαση. Δεν  επιτράπηκε καν  στους αντι-

προσώπους  
των επαναστα-
τημένων Ελλή-
νων να κινηθούν από την Αγκόνα προς τη 
Βερόνα. Και ανάμεσα στους αντιπροσώ-
πους που  δεν έγιναν δεκτοί ήταν και ο  
αρχιεπίσκοπος Παλαιών Πατρών Γερμα-
νός 

γ΄. Αργότερα όμως, την ίδια χρονιά 
(1822) εκδηλώνεται μεταστροφή της αγγλι-
κής πολιτικής. Ο υπουργός εξωτερικών G. 
Canning βλέπει ότι τα συμφέροντα της 
χώρας του βλάπτονται όπου παρενοχλείται 
η ελεύθερη ναυσιπλοΐα και η αντίστοιχη 
εμπορική δραστηριότητα. Και γίνεται ειση-
γητής φιλελεύθερης πολιτικής. Για να μην 
παρανοηθούν  ο όρος και οι προθέσεις 
των εκφραστών φιλελεύθερης πολιτικής, 
νομίζω χρήσιμες δυο πληροφορίες ή διευ-
κρινίσεις: Αληθινά φιλελεύθερος είναι 
όποιος μάχεται για την ελευθερία τη δική 
του και των άλλων. Αν συμβαίνει μόνο το 
πρώτο, τότε η διακήρυξη φιλελευθερισμού 
είναι δόλωμα, δηλ. δόλος, γιατί φιλελευθε-
ρισμός χωρίς περιορισμό μπορεί να σημαί-
νει ασυγκράτητο ανταγωνισμό, π.χ. στην 
οικονομική ζωή, με πιθανότητα ο ένας α-
νταγωνιστής να αφανίζει τον άλλο ανελέη-
τα, απάνθρωπα, στο όνομα του φιλελευθε-
ρισμού. Οι Άγγλοι έπλασαν  μια παροιμία 
πολύ αποκαλυπτική: «Ελευθερία για το 
καμάκι σημαίνει θάνατο για το σκορπιό». 
Πάντως, στα πλαίσια αυτής της πολιτικής, 
οι Άγγλοι, που κατείχαν ως 
«προστατευόμενη» ζώνη τα Επτάνησα, 
διακήρυξαν ότι μπορούσαν να βρίσκουν 
καταφύγιο  στο νησί Κάλαμος  όσοι διώκο-
νταν ως επαναστάτες στον ηπειρωτικό 
ελλαδικό χώρο. 

δ΄. Τον επόμενο χρόνο (1823) η Ρωσία, 
για να κερδίσει τη συμπάθεια των Ελλήνων 
- που υπήρχε παλιότερα, αλλά είχε υποχω-
ρήσει όταν ο Τσάρος είχε αποκηρύξει τον 
Υψηλάντη - πρότεινε μια διπλωματική λύ-
ση του Ελληνικού Ζητήματος: «Να δη-
μιουργηθούν τρία ημιαυτόνομα κρατίδια 
στον ελλαδικό χώρο υπό την επικυριαρχία 
του Σουλτάνου». Έτσι, η Οθωμανική Αυτο-
κρατορία θα είχε διαρκείς προστριβές με τα 
ημιανεξάρτητα κρατίδια και η Ρωσία διαρ-
κείς αφορμές, για να παρεμβαίνει στα εσω-
τερικά του Οθωμανικού Κράτους υπέρ των 
ομοδόξων της Χριστιανών, (ουσιαστικά 
υπέρ των συμφερόντων της). Το ρωσικό 
σχέδιο απορρίφτηκε από  όλες τις πλευρές 
(το Σουλτάνο, τους  ετέρους στην Ιερή 
Συμμαχία, τους  Έλληνες). 

ε΄. Κατά τα επόμενα δυο χρόνια (1824-
1825) οι Έλληνες χρειάζονταν δάνεια και η 
αγγλική πολιτική ηγεσία (ο  G. Canning, ως 
πρωθυπουργός πια της Βρετανίας) προθυ-
μοποιήθηκε να διευκολύνει τη χορήγησή 
τους από οικονομικούς κύκλους της χώρας 
του, με όρους τέτοιους ώστε: Οι Έλληνες 
χρεώθηκαν 2.800.000 λίρες χρυσές Αγγλί-
ας .  Από   αυτό το ποσό κρατήθηκαν για 
προμηθευτές - μεσάζοντες - έξοδα τελετής 
της υπογραφής και για προκαταβολή τοκο-
χρεολυσίων 1.600.000 λίρες. Περιήλθαν 
στην Ελληνική Κυβέρνηση περίπου 
1.200.000 λίρες.  Για το ποσό αυτό υποθη-
κεύτηκαν τα Εθνικά Κτήματα (γύρω στα 
6.000.000 στρέμματα γης καλλιεργήσιμης, 
ποτιστικής). Δηλαδή, κάθε στρέμμα υποθη-
κεύτηκε για 1/5 της λίρας, αν λογαριάσουμε 
το  πόσες λίρες  έφτασαν στα χέρια της 
Ελληνικής Κυβέρνησης. Επιπλέον  η υπο-
θήκευση είχε ως συνέπεια ότι οι Ελληνικές 
Κυβερνήσεις δεν μπορούσαν πια να δώ-
σουν από τα εθνικά κτήματα κάτι στους 
ακτήμονες, για να γίνουν νοικοκυραίοι. Αν 
λάβουμε  υπόψη όλα αυτά, αναρωτιόμα-
στε:  ήταν οι όροι των δανείων ευνοϊκοί; 
επαχθείς; ληστρικοί;  Και υπήρξαν αυτά 
δάνεια Ανεξαρτησίας ή Εξάρτησης μακρο-
χρόνιας; Κατά τα άλλα τα δάνεια θεωρήθη-
καν εύνοια για τον Ελληνισμό…. 

στ΄. Το 1825 προωθήθηκε από αγγλόφι-
λους κύκλους – με προεξάρχοντα τον Αλέ-
ξανδρο Μαυροκορδάτο - ένα Ψήφισμα να 
ζητήσουν  οι Έλληνες την Αγγλική  Προ-
στασία. Άλλοι που διαφωνούσαν το ονόμα-
σαν Ψήφισμα Εθνικής Υποτέλειας]. Ήταν η 
περίοδος ζυμώσεων που κατέληξαν στη 
δημιουργία των λεγόμενων ξενικών κομμά-
των, αγγλικού – γαλλικού –ρωσικού. Ου-
σιαστικό στοιχείο της ταυτότητάς τους ήταν 
η ελπίδα ότι οι αντίστοιχες τρεις ευρωπαϊ-
κές  δυνάμεις επρόκειτο να προσφέρουν 
βοήθεια στους  Έλληνες τον καιρό του 
Αγώνα και διπλωματική συμπαράσταση. 

ζ΄. Η αλήθεια είναι ότι για εξυπηρέτηση 
των συμφερόντων τους οι Μεγάλες Δυνά-
μεις ενδιαφέρονταν να κερδίζουν συμπά-
θεια από τους Έλληνες, γιατί η ελλαδική 
περιοχή σχετιζόταν με τις επιδιώξεις των 
Ευρωπαϊκών Δυνάμεων στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Στα πλαίσια αυτών των συμφε-
ρόντων πέτυχαν πρώτη προσέγγιση η 

Αγγλία και η 
Ρωσία το 
1826. Με το  

Πρωτόκολλο της Πετρούπολης (4.4.1826) 
αποφάσισαν παρέμβαση στην επαναστα-
τημένη περιοχή, για να επιτύχουν ειρήνευ-
ση. Αυτή η πρόθεσή τους έγινε δεκτή με 
ικανοποίηση από τους Έλληνες που περ-
νούσαν πολύ δύσκολη περίοδο τότε. (Ο 
Ιμπραήμ  λεηλατούσε και κατέστρεφε  Πε-
λοπόννησο και Δυτική Στερεά….). 

η΄. Τον επόμενο χρόνο οι δυο εκείνες 
Δυνάμεις έκριναν  ότι δεν μπορούσαν να 
ενεργήσουν κάτι χωρίς τη σύμπραξη  και 
της Γαλλίας. Οι τρεις μαζί προχώρησαν 
στην υπογραφή της Ιουλιανής Σύμβασης 
(6 Ιουλίου 1827), με την οποία σχεδίασαν 
παρέμβαση στο Ελληνικό ζήτημα με δυνα-
μική παρουσία: αποστολή ισχυρής ναυτι-
κής δύναμης στις ελληνικές θάλασσες για 
ουσιαστική επιτήρηση του χώρου, όπου 
αλώνιζε τότε, καταστροφικός στο πέρασμά  
του, ο Ιμπραήμ. Και οι μυστικές οδηγίες 
που δόθηκαν στο ναύαρχο Κόρδινγκτον  
από τη βρετανική ηγεσία άφηναν περιθώ-
ριο για πολεμική σύγκρουση κατά την κρί-
ση του. Και αυτό έκανε μόλις βρήκε ευκαι-
ρία. 

θ΄. Έτσι ήρθε ως αποτέλεσμα η ναυμαχία 
στο Ναβαρίνο αρχές Φθινοπώρου το 1827. 
Ο τουρκοαιγυπτιακός στόλος βυθίστηκε, ο 
Ιμπραήμ έμεινε χωρίς γέφυρα επικοινωνί-
ας. Η βρετανική διπλωματία φάνηκε δυ-
σμενής προς τον Κόρδινγκτον. (Ο ίδιος ο 
βασιλιάς της Αγγλίας χαρακτήρισε επίσημα 
«θλιβερό περιστατικό» την καταστροφή 
του τουρκοαιγυπτιακού στόλου στο Ναβα-
ρίνο. Αυτό σημαίνει διπλωματία: πέτυχαν 
αυτό που τους εξυπηρετούσε, αποδοκίμα-
σαν –«για το θεαθήναι» - τον άνθρωπό 
τους, να τα έχουν καλά και με τον αντίπα-
λο, που του βύθισαν το στόλο του.). Στην 
πραγματικότητα η Αγγλία απαλλάχτηκε 
από έναν ισχυρό αντίπαλο. Αυτό μάλλον 
επιδίωκε και το πέτυχε. Για τους Έλληνες 
το Ναβαρίνο ήταν χαρμόσυνο άγγελμα. 
Αλλά ο Σουλτάνος έμενε ακόμα άκαμπτος. 

ι  Η ακαμψία του Σουλτάνου διευκόλυνε 
τον Τσάρο για έναν ακόμη πόλεμο ρωσο-
τουρκικό την άνοιξη του 1829. Ο ρωσικός 
στρατός έφτασε ως την Αδριανούπολη. Με 
την ομώνυμη συνθήκη (1829), άρθρο 10, ο 
Σουλτάνος υποχρεώθηκε να συζητήσει 
πλέον όρους αποδοχής τετελεσμένων γε-
γονότων. 

ια΄. Στο  μεταξύ οι Έλληνες είχαν εκλέξει 
τον πρώτο Κυβερνήτη τους, τον Καποδί-
στρια (κατά την Εθνοσυνέλευση της 
Τροιζήνας, άνοιξη 1827). Επειδή ο Καπο-
δίστριας είχε σταδιοδρομήσει στη διπλω-
ματική υπηρεσία της Ρωσίας, είχε πολλή 
πείρα, πολλές γνωριμίες σε ευρωπαϊκό 
διπλωματικό επίπεδο,   δεν ενέπνεε όμως  
εμπιστοσύνη στους Άγγλους, που όλα τα 
προηγούμενα χρόνια φρόντιζαν για τη δική 
τους επιρροή στο γεννώμενο νέο κρατίδιο 
(και προωθούσαν το αγγλόφιλο κόμμα με 
το Μαυροκορδάτο). Μολονότι ο Καποδί-
στριας είχε επισκεφθεί διπλωματικά πρώτα 
το Λονδίνο και ειδικά τον Άγγλο βασιλιά, οι 
διπλωμάτες του Λονδίνου έμεναν ψυχροί 
απέναντι του (γιατί τον θεωρούσαν εκφρα-
στή των ρωσικών συμφερόντων) και, όσο 
μπόρεσαν, έκαναν δύσκολο  για τον Καπο-
δίστρια και το ταξίδι του από τη Μάλτα ως 
την Ελλάδα, όταν εκείνος ερχόταν  ως ε-
κλεγμένος Κυβερνήτης, αρχές του 1828. 
Οπωσδήποτε  ο Καποδίστριας με τη μεγά-
λη διπλωματική πείρα που διέθετε εργά-
στηκε   άοκνα προς δυο κατευθύνσεις: Να 
έχει το νέο κράτος πλήρη Ανεξαρτησία,  Να 
αποκτήσει τα ευρύτερα  κατά το δυνατό 
σύνορα. Για το λόγο αυτό έσπευσε να συ-
γκροτήσει τα πρώτα τμήματα τακτικού 
στρατού, για να προωθεί την εκκαθάριση 
του επαναστατημένου ελληνικού χώρου 
από τα υπολείμματα των Τούρκων 
(φρουρές που κινούνταν ακόμη στη Στε-
ρεά Ελλάδα). 

ιβ΄. Η εσωτερική πολιτική του Καποδί-
στρια (την οποία δεν αναλύουμε εδώ)  
προκάλεσε έντονες αντιδράσεις, κυρίως 
από τους Πρόκριτους, που δεν εννοούσαν 
να στερηθούν τη φοροεισπρακτική αρμο-
διότητα, την οποία  είχαν ως τότε,  για 
χάρη της προωθούμενης από τον Καποδί-
στρια Κεντρικής Εξουσίας. Αλλά στην 
εξωτερική πολιτική του  πολύ βοηθήθηκε  
από το αποτέλεσμα του ρωσοτουρκικού 
πολέμου του 1828-29 και από τη Συνθήκη 
της Αδριανούπολης, που υποχρέωνε το 
Σουλτάνο να δεχτεί διαπραγματεύσεις για 
επίλυση του Ελληνικού Ζητήματος. 

ιγ΄. Οι διπλωματικές διαβουλεύσεις που 
πραγματοποιήθηκαν κατά την περίοδο 
1830-1832, παρά το γεγονός ότι ο Καπο-
δίστριας δολοφονήθηκε το Φθινόπωρο 
του 1831, κατέληξαν σε ένα θετικό αποτέ-
λεσμα που είχε όμως και  αρνητικά συ-

στατικά κατά το 1832. Συγκεκριμένα: Με το 
Πρωτόκολλο του Λονδίνου (Φεβρουάριος 
1832) και το Διακανονισμό  ή Συνθήκη της 
Κωνσταντινούπολης (Ιούλιος 1832) οι τρεις 
Ευρωπαϊκές Δυνάμεις αρχικά και η Οθω-
μανική Αυτοκρατορία έπειτα αποδέχονταν 
τη δημιουργία Ανεξάρτητου Ελληνικού 
Κράτους, με σύνορα όμως που ήταν ακόμη 
υπό διαπραγμάτευση. Οι Ευρωπαϊκές Δυ-
νάμεις αποφάσιζαν ότι το πολίτευμα του 
νέου Κράτους έπρεπε να είναι Μοναρχία 
(παραμερίζοντας το δημοκρατικό Σύνταγμα 
της Τροιζήνας ,1827) και φρόντιζαν να 
βρουν και βασιλιά και κατέληξαν στον 
Όθωνα, πρίγκιπα της οικογένειας Wittels-
bach της Βαυαρίας.  Παράλληλα προωθού-
νταν οι διαπραγματεύσεις οριοθέτησης  και 
κατέληξαν στη  γραμμή Παγασητικού – 
Αμβρακικού ως προς τα βόρεια σύνορα 
του Κράτους. Και ταυτόχρονα οι διαπραγ-
ματευτές συζητούσαν την καταβολή χρημα-
τικής αποζημίωσης 30 – 40.000.0000 γρο-
σίων από την Ελλάδα  προς την Οθωμανι-
κή αυτοκρατορία. Επίσης, αποδέχτηκαν 
αίτημα της Βαυαρίας να ετοιμάσει ένοπλη  
δύναμη από 3.500 Βαυαρούς που θα  συ-
νόδευαν τον Όθωνα στην Ελλάδα, από 
όπου και θα πληρώνονταν. (Πραγματικά, 
ένα νέο δάνειο, που το χρεώθηκαν  πάλι οι 
Έλληνες, δαπανήθηκε κυρίως για μισθούς 
των Βαυαρών χωροφυλάκων και άλλων 
αξιωματούχων,  που συνόδευαν τον  
Όθωνα). Τέλος,  οι τρεις Δυνάμεις αυτοα-
νακηρύχτηκαν σε Προστάτριες, έπαιρναν 
ρόλο που σήμαινε ότι μπορούσαν να πα-
ρεμβαίνουν  «προστατευτικά» στα εσωτε-
ρικά του Κράτους. Ο όρος της 
«Προστασίας», όταν συνοδεύεται από 
πραγματικά συμφέροντα της Προστάτριας 
Δύναμης και από πραγματική ένοπλη πα-
ρουσία της στην περιοχή (όπως συνέβαινε 
με τη Βρετανία τότε στην περιοχή μας), 
τότε  μπορεί να αποβεί μοχλός  πίεσης 
αποπνικτικής για την πολιτική ύπαρξη και 
σταδιοδρομία μικρού νεοσύστατου Κρά-
τους υπό Προστασία. (Λατινικά το κράτος 
αυτό λέγεται Προτεκτοράτο = Προστατευό-
μενο)! Πάντως, με τη λήξη του 1832 (στις 
14/25 Δεκέμβρη) η Υψηλή Πύλη με διακοί-
νωση του  Ρεΐς Εφέντη  «επιβεβαιοί την 
απόφασιν των Δυνάμεων και την παρ’ 
αυτών γενομένην εκλογήν του πρίγκιπος 
Όθωνος» και αποδέχεται την τελική ρύθμι-
ση των συνόρων 

ιδ΄. Το νέο Ελληνικό Κράτος άρχιζε τη 
σταδιοδρομία του υπό «Προστασίαν»,  
από την οποία  επρόκειτο να απαλλαγεί 
τυπικά και επίσημα με τη συνθήκη των 
Σεβρών το 1920 (τυπικά μόνο)! Οι αντι-
πρόσωποι των Προστατριών Δυνάμεων 
και της Βαυαρίας ανακοίνωσαν τότε (με 
κοινή Προκήρυξη) το χαρμόσυνο αποτέλε-
σμα στους Έλληνες με λόγια όπως αυτά : 
«Έλληνες,  Τα της νέας σας τύχης αποπε-
ρατούνται. Αι Αυλαί της Γαλλίας, της Μεγά-
λης Βρετανίας, της Ρωσίας εξέλεξαν εσχά-
τως τον Άνακτα, καθώς επ’ αυτώ τούτω 
επροσκλήθησαν από το ελληνικόν έθνος. 
Επίσης, δραστήριος και αφιλοκερδής  η 
σύμπραξίς των συνέδραμεν εις την ανε-
ξαρτησίαν της Ελλάδος:  Έλληνες…..περι-
κυκλώσατε τον νέον Άνακτά σας με την 
ευγνωμοσύνην σας….».Τέτοια είναι τα 
φερσίματα της διπλωματίας, αλλά αυτή 
είναι η πραγματικότητα στη ζωή των Κοι-
νωνιών, στις σχέσεις των κρατών. Και  
είναι αναγκαίο τμήμα της παιδείας του αν-
θρώπου  να μελετά και τη διπλωματία 
(διπροσωπία) του χθες, για να κατανοεί  
ευκολότερα τα συμβαίνοντα γύρω του σή-
μερα, γιατί αυτά τον αφορούν άμεσα. 

 
Φ.Κ.Βώρος  Καθηγητής  Φιλοσοφίας 

Πηγή : Διαδίκτυο 

Η Διπλωματία του 1821  
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ΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

Ό ποιος αναγνώστης έχει κείμενο ή ό,τι άλλο για 
δημοσίευση,  για το επόμενο φύλλο, παρακα-

λούμε να μας το αποστείλει το αργότερο μέχρι  10 
Ιουνίου 2023 αποκλειστικά σε ηλεκτρονική μορ-
φή WORD (ειδικά αν είναι μεγάλο) στο E-mail: 
exms.neraida_dolopwn@yahoo.com 

Όσο νωρίτερα το στείλετε,  αποφεύγονται τυχόν 
λάθη. 

Το επόμενο φύλλο θα κυκλοφορήσει στο τέλος  
Ιουνίου καλώς εχόντων των πραγμάτων. 

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ 

Η  εφημερίδα μας, εκτός από τη συνδρομή σας, 
χρειάζεται την έμπρακτη βοήθεια σας. Για να 

έχουμε ποικιλία ύλης να μας στέλνετε επικαιρότη-
τα, άρθρα, απόψεις, παλιές φωτογραφίες (οι οποί-
ες θα επιστραφούν) και φυσικά την κριτική σας. Τα 
άρθρα μπορεί να είναι και γενικοτέρου  ενδιαφέρο-
ντος (πχ οικονομικά, ιατρικά κοινωνικά κλπ) ή ότι 
άλλο εσείς θεωρείτε ότι είναι άξιο δημοσίευσης.  

Από τους μεγαλυτέρους σε ηλικία   περιμέ-
νουμε παλιές ιστορίες (μουραπάδες).  

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Οικονομικές	Ενισχύσεις	Εφημερίδας:	
ΤΡΑΠΕΖΑ	ΠΕΙΡΑΙΩΣ 	

Αριθμός	Λογαριασμού:	6469	-	040030	-	107	
ΙΒΑΝ: GR63 0171 4690 0064 6904 0030 107 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός Σύλλογος Νεράϊδας     

Δολόπων Καρδίτσας. 

Είναι Λογαριασμός όψεως, στην Τράπεζα Πειραιώς και ανήκει  στον  

Εξωραϊστικό & Μορφωτικό Σύλλογο Νεράϊδας Δολόπων  Καρδίτσας, ιδιο-

κτησία του οποίου είναι η Εφημερίδα μας.  

Παρακαλούμε, όσοι βρίσκεστε μακριά και επιθυμείτε να λαμβάνετε την 

Εφημερίδα μας, να καταθέτετε  στον παραπάνω τον λογαριασμό, το ανάλο-

γο ποσό γράφοντας  επώνυμο, όνομα, πατρώνυμο, μητρώνυμο και ακρι-

βή διεύθυνση για να αποφεύγονται συνωνυμίες.   

Οικονομική ενίσχυση για την Εφημερίδα μας μπορείτε να δίνετε  και στα 

παρακάτω εξουσιοδοτημένα μέλη του Συλλόγου για να σας δίδεται άμεσα 

απόδειξη.  

Σας ενημερώνουμε ότι Μπλοκ εισπράξεων συνδρομών έχουν οι εξής: 

ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ  

Ενισχύστε την τράπεζα  

αίµατος του Συνδέσµου.  

ΧΑΡΙΣΕ ΖΩΗ ΣΤΟΥΣ  
ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΥΣ ΣΟΥ  

ΑΘΗΝΑ:  

Αρεταίειο Νοσοκομείο.  

ΕΠΑΡΧΙΑ:  

Στα κατά τόπους  

Νοσοκομεία.  

Π λ η ρ ο φ ο ρ ί ε ς: 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  

ΓΙΑΝΝΟΥΣΑΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:697 6459443  

Σύνδεσμος Αποδήμων  

Σαρανταπόρου -
Μεγαλάκκου  

«Ο Άγιος Κωνσταντίνος» 

Θάνος Γεώργιος (Αθήνα– Νίκαια)  τηλ (697 3306500) 

Ζήση Γιάννα (Αθήνα-Καισαριανή) Τηλ. (697 3028393) 

Μακρή Μάρθα (Καρδίτσα)  τηλ (697 6539774) 

Μονάντερος Φώτης (Καρδίτσα)  τηλ (697 4085254) 

Κουσάνας Κώστας (Λαμία)  τηλ (697 2594310) 

Πλατσιούρης Κώστας (Καρδίτσα)  τηλ (697 4433949) 

Καραμέτος  Νίκος (Λαμία) Τηλ. (6976421922) 

Hondos Center® 

Υπέροχο ταξίδι  ομορφιάς 

Ιδιοκτήτες των πολύ γνωστών μας αυτών πολυκαταστημάτων, είναι οι 
καταγόμενοι από το γειτονικό μας χωριό Άγραφα, Αδελφοί Χόντου, ο 

Νίκος, ο Γιώργος, ο Αργύρης, ο Γιάννης και ο Κώστας, παιδιά  

του αειμνήστου Σωτήρη Χόντου.  

Σύλλογος Αποδήμων Σαρανταπόρου 
 

Κ οπή πίτας πραγματοποίησε ο Σύλλογος Απο-

δήμων Σαρανταπόρου την Κυριακή 12 Φε-

βρουαρίου στην Καισαριανή όπου συζητήθηκαν θέ-

ματα σχετικά με πολιτιστικές εκδηλώσεις, ζητήματα 

της Κοινότητας αλλά και δράσεις που θα ακολουθή-

σουν στο προσεχές μέλλον. Ο πρόεδρος Τσιτσιμπής 

Κωνσταντίνος και το ΔΣ ευχαριστούν όσους συμμετεί-

χαν και εύχονται καλή αντάμωση στο χωριό μας.  

Ανακοίνωση για Αη Ταξιάρχη 
 

Ό ποιος θέλει να κάνει δωρεά, κάτι σε είδος στον 

Αη-Ταξιάρχη του χωριού μας, να ξέρει ότι αυτή 

την στιγμή υπάρχει ανάγκη να τοποθετηθούν εκεί δύο 

ντουλάπες. Μία πλαστική (για τις σκούπες και άλλα 

είδη καθαρισμού) και μία μεταλλική (για τα εκκλησια-

στικά σκεύη). Γι’ αυτό όποιος ενδιαφέρεται ας μιλή-

σει πρώτα με τον ιερέα του χωριού μας.  
 

     Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας. 

Θ ερμή παράκληση όποιος 
πραγματοποιεί εκταφή στο 

Κοιμητήριο του χωριού μας, στον Αη-
Ταξιάρχη Νεράϊδας, ο ίδιος ή συνερ-
γείο από Καρδίτσα, να αφήνει τον 
χώρο καθαρό. Ο χώρος τόσο του 
μνημείου όσο και γύρω του Κοιμητη-
ρίου να καθαρίζεται καλά από κάθε 
λογής αντικείμενα (ξύλα, μάρμαρα, 
καντήλια, λαμαρίνες, λουλούδια πλα-
στικά κ.λ.π.). Όσα μπορούν να καούν 
να καίγονται, και τα υπόλοιπα να 
απομακρύνονται μακριά από το Κοι-
μητήριο και τον έξω χώρο του. Να 
πηγαίνουν στους κάδους σκουπιδιών 
του χωριού μας για να τα παίρνει το 
απορριμματοφόρο του δήμου μας.  
   Επίσης στην εκταφή, εκτός των 
οστών, τα υπόλοιπα αντικείμενα 
(ξύλα, ρούχα, παπούτσια κ.λ.π.) να 
απομακρύνονται και αυτά ή να καίγο-

νται.  
   Το ίδιο ισχύει και για τις κηδείες, 
όπου και τότε, τα στεφάνια, λαμπά-
δες, κεριά, μπάζα κ.ά. να μην παρα-
μένουν εκεί σκόρπια αλλά να μαζεύ-
ονται και να απομακρύνονται ώστε ο 
χώρος να είναι πάντα καθαρός. 
   Το Κοιμητήριό μας είναι όλων μας 
και είναι η εικόνα του χωριού μας. 
Είναι από τα καλύτερα της περιοχής 
μας και ας το διατηρήσουμε έτσι. 
   Όπου παρατηρηθεί αδιαφορία και 
μη τήρηση των προαναφερόμενων, 
θα ζητείται στο εξής (από αυτόν που 
κάνει την εκταφή) χρηματικό ποσό 
ύψους ενός μεροκάματου ώστε να 
πληρωθεί κάποιος εργάτης να κάνει 
τον καθαρισμό του χώρου. 
   Ευχαριστούμε, παρακαλώντας σας 
θερμά, να κρατάμε το Κοιμητήριό 
μας καθαρό. 

ΙΑΝΟΣ ΚΑΙ ΑΙΡΕΤΟΙ 

Π ως αισθάνονται οι αιρετοί όλων των 
βαθμίδων του Δήμου Καρδίτσας αλλά 

και της Περιφέρειας τώρα που πέρασε και ο  
3ος χειμώνας μετά τον «ΙΑΝΟ» και η Νεράι-
δα όπως το Καροπλέσι αλλά και οικισμός της 
Ραχούλας είναι  ένα βήμα από την οριστική 
διακοπή επικοινωνίας με την πόλη;  Τα μη-
χανήματα της εταιρείας που δουλεύαν  σε 
ένα κομμάτι του δρόμου έφυγαν σιγά σιγά 
με τον ερχομό του Χειμώνα. Διαμαρτυρίες 
έγιναν... υπομνήματα στείλατε......αλλά απο-
τέλεσμα ΜΗΔΕΝ. Πέρα από τα γραπτά που 
στείλατε... δεν είδαμε  τοποθετήσεις σας 
στα ΜΜΕ!!!!!.... Η τοπική αυτοδιοίκηση δεν 
είναι να λειτουργεί σαν ουρά της όποιας 
κυβέρνησης!!!!! Μην θυσιάζεται τον θεσμι-
κό σας ρόλο στο όνομα της πολιτικής - κομ-
ματική σας εξέλιξης..... 

Ας σκεφτούμε λοιπόν όλοι μας τι λάθος 
κάναμε και τι μπορούμε να διορθώσουμε… 

 

Κώστας Φ. Πλατσιούρης 

Ένωση Αγραφιώτικων Χωριών -ΚΟΠΗ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ  

Το Δ.Σ της Ένωσης Αγραφιώτικων Χωριών, την Κυριακή 19/2 προέβη στην 
κοπή βασιλόπιτας με την παρουσία της βουλευτού κ Α. Σκόνδρας, τους 

συνεργάτες του Υπ.Δικαιοσύνης και του βουλευτού κ Κοτσού, ο δήμαρχος 

Καρδίτσας κ. Τσιάκος, ο δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα κ. Νάνος και Αιρετών. 
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Ακολούθησε η ετήσια Γενική Συν/ση, με απολογισμό δράσεων το 2022 

Συνέχεια από την πρώτη σελίδα 
 

Η αλήθεια είναι ότι για την κατα-
σκευή των 8 χλμ. του παραμεγδό-
βιου δρόμου από την πλευρά του 
Ν. Καρδίτσας και της γέφυρας στον Μέγδοβα, θα περάσουν 
κάποια χρόνια για να τη δούμε και πάλι είμαστε επιφυλακτικοί. 

Σε ότι αφορά το ερώτημα για τη μη χαλικόστρωση αυτών των 
8 χλμ, αυτό ειπώθηκε στη συνεδρίαση, ότι δεν την κάνετε γιατί 
θεωρείται πως θα χαλάσει από τις βροχές και θα ήταν άδικη 
σπατάλη χρημάτων. Επομένως ο δρόμος αυτός θα παραμείνει 
χωματόδρομος. Χαλικοστρωμένοι ήταν όλοι οι δρόμοι της πε-
ριοχής μέχρι να ασφαλτοστρωθούν (και από Καρδίτσα μέχρι την 
Νεράϊδα και Νεράϊδα – Τριφύλλα) και ούτε το χαλίκι πήρε ποτέ 
η βροχή και μια χαρά ασφαλείς ήταν αφού κανένα ατύχημα δεν 
έγινε ποτέ σε αυτούς.  

Σωστά αναρωτιόμαστε  πώς τις δεκαετίες του ’80 και ’90 μπο-
ρούσαν και χαλικοστρώνονταν δεκάδες χιλιομέτρων δρόμων και 
γίνονταν και γέφυρες και ασφαλτοστρώσεις και τώρα που υπάρ-
χουν σύγχρονα μέσα, η περιφερειακή αρχή Θεσσαλίας, με τα 
εκατοντάδες εκατομμύρια του ΕΣΠΑ που διαφημίζει, να μη τα 
κάνει. 

    Τέλος, σε σχέση με την μη τοποθέτηση γέφυρας στη θέση 
«Ρογκάκια» στον Μέγδοβα, ανάμεσα σε Νεράϊδα και Καροπλέ-
σι, ειπώθηκε  τίποτα καινούργιο. 

Λέτε ότι ο κ. περιφερειάρχης έθεσε το αίτημα στο ΓΕΕΘΑ, για 
να μεταφερθεί η γέφυρα bailey από τη θέση «Καραϊσκάκη» στη 
θέση «Ρογκάκια». Δεν μας λέτε πότε έγινε αυτό και κυρίως αν ο 
στρατός θα παραχωρήσει την γέφυρα, ούτε πότε θα τοποθετη-
θεί. 

Στο ερώτηση, αν θα προχωρήσει η περιφέρεια σε τοποθέτηση 

νέας γέφυρας προκάτ,  αποκλεί-
στηκε  αυτό το ενδεχόμενο. 
Ούτε δόθηκε εξήγηση γιατί δεν 
βελτιώθηκε με χαλικόστρωση ο 
δρόμος των 218 μέτρων, ένθεν και 

ένθεν των υπαρχόντων βάθρων για τη γέφυρα. 
Η αλήθεια είναι αυτή που είχε πει την πρώτη φορά (22/4/21) ο 

κ. Νούσιος, ότι η περιφερειακή αρχή δεν έχει στις προτεραιότη-
τες της αυτό το έργο εδώ και 12 χρόνια που έχει τη διοίκηση της 
περιφέρειας. 
Αφήστε τα λόγια και δώστε λύσεις όπως έχετε υποχρέωση. 

Τα χιόνια και τα κρούσταλλα  

του φετινού χειμώνα στο χωριό. 
Με λιγοστά χιόνια στα χωριά μας πέρασε 

ο φετινός. Παρ’ όλα αυτά τα κρούσταλλα 

ξεπέρασαν το ένα μέτρο όπως δείχνει η 

φωτογραφία μπροστά στο μαγαζί του 

Νίκου Χαλάτση. 

Ανακοίνωση για Κοιμητήριο Νεράϊδας 

Γιάννης Η. Κουσάνας 
Προπονητής της «ΔΙΑΝΑ» Ηλιούπολης 

 

Συνέντευξη του προπονητή της 
«ΔΙΑΝΑ» Ηλιούπολης  Γιάννη Κου-
σάνα είχε η αθλητική εφημερίδα 
ΦΩΣ στις 25-2-2023.  
Στη σχετική στήλη τονίζετε η επι-
τυχία της ομάδας  να μην έχει δε-
χθεί γκολ από τις 18-12-2022 , 
καθώς και ότι  η ομάδα βρίσκεται 
σε πολύ καλή βαθμολογική θέση. 
Σημειωτόν ο Γιάννης έχει ένα πολύ 
καλό όνομα ως προπονητής της 
κατηγορίας του και σε όλες τις 
ομάδες που εργάσθηκε είχε επιτυ-
χίες 

Του ευχόμαστε τα καλύτερα 

Απαιτούμε λύσεις για τον τόπο μας 
ΕΔΩ και ΤΩΡΑ  

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ  
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ  ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

Όποιος χωριανός θέλει να προσφέρει οικονομική βοήθεια για 

την συντήρηση του σχολείου μας  μπορεί να απευθύνεται στους:   
1)Βασίλη Θάνο και 2)Ελένη συζ. Γ. Μητσάκη 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
Ο ετήσιος καλοκαιρινός χορός  του Συλ-

λόγου μας θα πραγματοποιηθεί φέτος 

το Σάββατο 12-8-2023  

Το Δ. Σ. του συλλόγου 


